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A polgár 
átalakulása 

Hta: LIGETI ERNŐ 
A német jobboldali forradalom 

elkép-tanába most belecsuszott 

zürkébb és a jelképezésre legal- 

almatlanabb fogalom is: a polgár. 

zegény polgár, egyedül ő volt 

z, aki fütyült a szim ólumokra, nem 
örődött azzal, hogy 
tkozásainál tetszetős rituálékat dolg

oz- 

on ki. Makacsul hitte, hogy a parlamen- 

rizmus, a választójog ugy is jó, a 

em kerit nagy feneket neki; lenézte, h
a 

alaki magyarázgatta neki: a szugge
szti- 

tásnak hatásos eszközei szunnyadn 

y köszönési formában, ingviseletben, 

nmblémában vagy uniformisban, s ha 

ak 
aca 

tott 

z, akkor véged van. Mert ha igaz is, 

ogy egyv társadalmi osztály előbb-utóbb 

nyakát töri ki, ha nem él bölcs józan- 

iggal annak a gazdasági rendszernek 

Ikalmazásával, amelynek történetesen 

birtokában van, a nyakát törheti ki ak- 

or is, ha előkelően figyelmen civi 

agyja a gazdasági objektiv tényezőkön 

kKivül - mint amilyen a történelmi 
ma- 

ariálizmus - bizonyos „szubjektiv' tör- 

Éneti koefficienseket. 

A német nemzetiszocialisták kitapasz- 

ulták a szélsőséges tanok tömegpszicho- 

5giai erejét és német alapossággal tul is 

zárnyalták mestereiket. A nemzetiszo- 

alisták szeretik mozgalmukat „polgári 

ozgalomnak megjátszani. E mozgalom 

zonban, ha mindjárt a német polgárság 

bizonyos lényegét veszitette i 

ivta fel magába, megszünt a hagyomá- 

nyos értelemben vett polgárság ügye 

nni. A polgár fogalma mögött azonban 

alami homályos hagyomány- és életerő- 
rtalékot éreznek és innen van az, hogy 

m és ranglistájukat most felduzzaszt- 

k a Bürgerrel, holott ez a fogalom oda- 
éppen olyan időszerütlen, mint mond- 

ik Öroszországban. 
Polgárnak lenni: mindenütt időszerüt- 

bizonyos morbid ize van e fogalomnak. 

ort A polgár meghalt, mert meghalt a Rend, 

Otthon, az Arany Középut.. De ne 

égjunk a dolgok elébe. Január elsejé- 

től kezdve bizonyos német honosok meg- 

kapták a Bürger rangot, külön jegyzék- e 
k fel őket. Állások betöltésénél előny- 
en részesülnek. Privéligizáltak. Mon- 
anunk sem kell, hogy polgárok csak 
tják lehetnek. . 

nemzetiszocialisták a nemzetiszoci- 
lizmus ideológiáját olvassák belé a 

Bürgerlichkeitba, Thomas Mann, a nagy 
polgári szószóló mindenesetre mást ér- 

tfett alatta. Mást az osztályharc emberei 
osz- akik természetesen valamelyes 

tálytudatot tulajdonitanak a polgári 
gondolatnak, amely azonban csak egy bi- 

onyos vonatkozásban: társadalom, egy 

bb 
man: emberszemlélet, amely - lehet 

rá a nem polgári egyének, akár szocialis- 
ent ták is, - maágukénak vallhatnak. Hogy 

a valóban közhelyszerüen annak az el- 
entétnek felel meg, amellyel a proleta- 

oztatásával igyekszik érzékeltetni és 

án nem önkényes, 

. 

KCegujabb 
aleg jelentések 

tömegmegnyi- 

alkalmazkodsz a politikai divatok- 

kivül 

töredékeit 

n. Még a jóakaratu szemlélődők előtt 

ujsütetü gothai almanachba vet- 

ásik és talán mélyebb megfogalmazás- 

re ne értessünk: a szó nomenklaturá- 

iátus saját gazdasági harcának kihan- 

hegfoghatóvá tenni azt, ami nem pro- 
etáriátus és szembehelyezkedik vele. De 

talán nem ha a polgárság vi- 
ögképe alatt valami szellemit is értünk. 
z osztályharc tudata nem feltétlen al- 

a polgárság vyilágképének. 

a belpolilika 
eseményeiről 

Bukarest, január 9 
A Tatarescu-kormány, amely - amint 

megirtuk - a pártelnökké választott 
Bratanu Dinu személyének kivételével 
a volt Duca-kabinet tagjaiból áll, pénte- 
ken este 6 órakor tette le az esküt ünne- 
élyes keretek között a szinajai Foisor- 

Eastólyban. Az eskütétel előtt Tatarcscu 
miniszterelnök beszédet intézett az ural- 
kodóhoz, ezeket mondva: 

- Ez a kormány folytatása annak a 

ged és az ország szolgálatában e 
bDuca G. Jon állott, az az ember, aki a 
miniszterelnökségtől véres uton a tör- 
ténelembe ment át. Ennek a kormány- 
nak a programja ugyanaz, amelyet 
Felséged már jóváhagyott s amelyet az 
ország is szentesitett legutóbbi törvé- 

ányes megnyilatkozásában. á 
- Ennek a programnak a megva- 

lősitása nyugalmat és békét kiván meg, 
hogy a kormány erőfeszitései, együtte- 
sen az ország erőfeszitéseivel kizáró- 
lag arra az ujjáteremtési és épitő mun- 
kára legyenek összpontosithatók, ame- 

lyet az idő parancsoló szükségéssége 
követel. 

kormánynak, amelynek élén a Ee 
ese 

- Ezért Felséged kormánya rendit- 
hetetlen akarattal tudni fogja lenntar- 
tani a belső rendet s egyidejüleg a ro- 
mán lelkiismeret segitségével el fogja 
érni minden izgatás beszüntetését és 
minden gyülölködés leszerelését. Mint 
épitő és békeltető kormány, szoros 
egységben a trón körül, odaadással és 
lelkesedéssel fogjuk teljesiteni azt a 
küldetést, amelyet Felséged bizalma 
ránk ruházott. Isten éltesse Felségedet. 

í 

én - gondolt:m volna, 

MA: LÁSSUK MAROSVÁSÁRHELYT 
! 

itulescu szem 
Segitsen bennünket az Isten. 
EKároly király a következő szavakkal ! 

válaszolt a miniszterelnök beszédére: 
; Minszterelnök ur, miniszter urak! 

- Ennek a kormánynak az eskütéte- 
le számomra a mély elfogódás pillana- 
ta, mert hiszen senki - s legkevésbbé 

hogy ilyen 
tragikus események idézhetik fel ezt 
az uj eskütételt. A veszteség, amelyet 
az ország Duca lon halálában szenve- 
dett, - azt hiszem, kötelességem meg- 

mondani, - felbecsülhetetlen veszte- 
ség, mert ebben az emberben, aki 
egész életét a hazának és a román 
nemzet törekvéseinek szentelte, olyan 
barátot és munkatársat vesztettem, a 
kiről beláttam, hogy nagy dolgokat 
müvelhetett volna ebben az országban. 
Amint a miniszterelnök ur helyesen 

mondotta, önök folytatják Duca mü- 
vét és programját. A munka, amelyet 
el kell végezniök, most nehezebb, de 
bizom felvilágosodott szellemükben, 
áldozatkészségükben és munkaképes- 
ségükben. 
Ahogyan másfél hónappal ezelőtt 

mondottam, már nincs idő hiu szavakra 
és elméletekre, hanem itt az ideje, 
hogy a politikai élet uj akció-tempót 
kapjon és a gyors megvalósitások sza- 
kaszába lépjen 

Biztos vagyok benne, hogy vala- 
mennyien egyazon gondolattal és ha- 
zafias érzésekkel telve, tudni fogják 
eréllyel helyreállitani a rendet az or- 
szágban, megfékezni az elfajult álla- 
potokat, s véghezvinni azt a munkát, 
amely bizalmat öntsön az országba. 

Ebben rejlik kormányzásuk alapja, a 
melyben tökéletesen bizom, tudva, 

hogy ezek az érzelmeim az önök lel- 
kében is élnek. Ebben a munkában 
számithatnak egész támogatásomra. 
Az uralkodó beszéde mély benyomást 
tett. Ezután a király elbeszélgetett a 
miniszterekkel, majd a román korona- 
rend nagykeresztjével tüntette ki Tata- 
rescu miniszterelnököt. 
A kormány tagjai pontban 7 őrakor 

hagyták el különvonaton zinaját, 
ugyanakkor, amikor Titulescu már a fő- 
városba érkezett. 

Titulescua ugyanis nem vett részt az 
eskütételen s neve nem is jelent meg az 
uij kormány kinevezéséről szóló dekré- 
tumban. Sem az övé, sem Radulescu Sa- 
vel külügyi államtitkáré, aki köztudo- 
másulag legbizalmasabb munkatársa. 
Tatarescu miniszterelnök szombaton 

délelőtt hosszasan tanácskozott a fővá- 
rosban Titulescuval, akinek személyé- 
vel kapcsolatban még nem sikerült meg- 
oldani a kormányválságot. A miniszter- 
elnök rámutatott arra, hogy kormánya a 
hagyományos külpolitikát óhajtja foly- 
tatni s ezért számit Titulescu közremü- 
ködésére. Titulescu kijelentette, hogy 
csak azután nyilatkozhatik a kormányba 
való belépését illetőleg. miután érintke- 
sésbe lépett az uralkodóval. 
Ebből kitünik, hogy Titulescu csütör- 
tökön még nem jár( Szinajában s ezuttal 
nem volt jelen a Tatarescu-kormány 
születésénél. 
Az ügyvezető külügyminiszter szomba- 

ton két órás kihallgatáson volt az ural- 
kodónál. Az audiencia eredményéről 

Polgárnak lenni: nemcsak védeni a ma- 
gántulajdont, de polgári szemmel nézve 
a világot, polgárilag bölcselkedni és 
polgárilag cselekedni. Sőt tovább me- 
gyünk: polgár lehet valaki anélkül is, 
hogy a magántulajdon feltétlen védelme- 
zője lenne. Ám, hogy egy fogalmat ne 
önönmagával magyarázzunk, a polgári 
gondolkodás-módhoz hozzátartozik pél- 
dául, hogy a polgár evolucióban hisz ott, 
ahol a másik revolucióban, a célok fair 
playában ott, ahol a másik a hatalomban, 
vagy még egyszerübb 

szakban. Egy zsidó kereskedő szimplista 
naivitással fejezte ki magát előttem, a 
mikor kölcsönösen jó kivánságainkat fe- 
jeztük ki egymásnak az elkövetkezendő 
évre. Tudja, szerkesztő ur, - mondotta 
- mi zsidók nem akarunk mást, csak 
békét és békét és békét, háromszor is 
hangsulyozva, mint Montecuccoli azt a bi- 
zonyos valamit, ami a háboru folytatásá- 
hoz szükséges. Amit ez a jámbor zsidó 
mond, ugyanazt mondja a polgár még ak- 
kor is, ha árja, (nem Németországban) 
ezt mondja a gondolkodó és a müvész is, 
ámbátor el kell ismernünk, a békeaka- 
rásnak nagyon is különböző árnyalatai- 
val. De meztelen leeyezérüsítettségében 
ezt akarta az egész XIX. század is és 
ezért formulázta meg a polgári szemlélet 
egyik kiváló buvárlója, hogy „a polgár- 
ság világnézete a modern ember viágné- 
zatével asik egybe". A békeévek modern 

Y. en: az erőszaknél- 
küliség elvében ott, ahol a másik az erő- 

embere ténylegesen a liberalizmusra épi- 
tett fel életét, a mások békében hagyá- 
sára, hogy ő maga is békében élhessen, 
arra a liberalizmusra, amely mint politi- 
kai szemlélet, köntöse volt és marad a 
polgári embernek. Polgári „regény, 
polgári" törvénykönyv, „polgári" erköl- 
csök - ezek többek valamivel, mint esz- 
mei felépitmények a gazdasági alapon, 
ez a világlátásnak egy különleges módja, 
az állandóságra kivánkozó és állandó - 
sághoz szokott ember életformája a hő- 
sök és akár nemes értelemben vett ka- 
landorok nyugtalanságával és nomád 
természetével szemben. A polgár lehet 
nacionalista és amikor védi küszöbét, le- 
het akkor harcos is. De gyökereiben hu- 
mánista és humánista még ma is, amikor 
senki sem az. 

Pacifista akkor amikor senki sem az. 
Hisz a demokráciában, amikor senki sem 
hisz. A gondolat primátusságát hangoz- 
tatja minden ösztön és tömegérzelemmel 
szemben, akkor, amikor éppen ennek el- 
lenkezőjének van ma divatja. Így, ebben 
az időszerütlen mivoltában, ebben az élet 
s a tömegélet tényeit tagadó álláspontjá- 
ban. ebben a tragikus magáramaradott- 
ságában a mai polgár fogalmi köre kitá- 
gul, elvesziti, lefejti magáról gazdasági 
merevségét, kimenekül morbid hangula- 
tából és megtelik az élniakarás véredé- 
nyeivel. Mondanunk sem kell, hogy ezt 
a polgárt éppen olyan világ választja el 

lráciától, mint a saját gazdasági osztá- 
lyába, vagy faji öntudatának hüvelyébe 
zárt bal, vagy jobboldali szélsőségestől. 
A polgár minden oldalroól való elszige- 
teltsége mártiromságba kényszeriti őt, 
de ez helyzeti erőt jelent a számára, 
mert a polgárnak szerencsére van türel- 
me kivárni az ő napját. Hiszen ezért pol- 
gár. A türelem megint olyan erény, ami 
csak a polgárnak adatott meg. 
A polgárok ősei is, akiknek története 

közel ötszáz évre nyulik vissza, igy gon- 
dolkoztak. A Bürger, a burzsoa nevüket 
nem a vártól kapták, ők azok a keres- 
kedő és iparos népség voltak, akik a vár 
tövében a békés napi munkának és csa- 
ládi életnek fészkeit igyekeztek lerakni 
A rablólovagok és a folytonosan jövő- 
menő várurak idejében ők a szilárd ta- 
pasztéknak szánt városi elemet jelentet- 
ték. A polgárság eredeti jelentéséhez té- 
rünk vissza, amikor nem látunk bennük 
másokat, mint fixpont-keresőket a ka- 
tasztrófális nyugtalanságban. 
De az ujnémet „Bürger" elnevezést - 

amint ezt a rendeletből olvastuk - az 
árja-németek közül is elsősorban a nem- 
zetiszocialista párt helyi vezetőségi tag- 
jai, a rohamosztagosok, rangidős vezetői, 
a politikai érdemeket szerzett hivatalno- 
kok érik el. E rangot a forradalom szül- 
te és a forradalom táplálja. A faji gőg- 
nek a rohamsisakos póttartaléknak a ju- 
talma. 

a mohó burzsoáziától, a vagyoni arisztok- Egyike a legkirivóbb blaszfémiáknako



2. oldal 

Tessék kivágni és eltemmi 
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3. sz. SZELVÉNY 
a B. L. januári 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

januári szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenébena B L minden példányvásárlóia 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 januárt havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L. kiadóhivatalába a 

(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 101; 

Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Elöfzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüjtentök, a 4 leit befizetik 

az előfizetési dijjal egyidei ülee, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

mindeddig nem szivárgott ki semmi. 

Beavatottak szerint Tataresca minisz- 

terelnök vasárnap délben és este ujból 

tárgyalt Titulescuval, hétfőn délelőtt 

pedig ismét Szinajába utazott, hogy vég- 

legesen tisztázza a külügyi tárca kérdé- 

sét az uralkodónál. 

A nehézségeket nyilván az okozz
a, 

hogy Titulescu csak sulyos kiköt
ések- 

kel hajlandó megmaradni a külügy- 

miniszterium élén. 

A miniszterelnök egyébként vasá
rnap 

délelőtt sorra látogatta kormánya kima- 

ZCaslóbb tagjait s megtárgyalta velük a 

szélsőséges mozgalmakkal kapcsolatos 

ennivalókat. 
Elhatározták, hogy a legszigorubb in- 

tézkedéseket foganatositják a rendza- 

varó mozgalmak teljes elfojtására. 

A pénteken estére tervezett miniszte
r- 

tanács elmaradt. Ehelyett vasárnap dél- 

ben csak szükebbkörü értekezlet vo
lt a 

miniszterelnökségen Tatarescu minisz- 

terelnök, Franasovici közlekedésügyi 

miniszter, Inculetz belügyminiszter, va- 

lamint Budurascu és Maxim államtitká-
 

rok részvételével. Első rendes minisz- 

tertanácsát a kormány valószinüleg csak 

kedden tartja meg. 
A bukaresti II. hadtest parancsnoksága 

énteken rendeletet adott ki, amellyel 

betiltotta a Lumea Noua cimü lapot, a 

szociáldemokrata párt hivatalos sajtó- 

szervét. 
Délután rendőri és csendőri karhata- 

lommal megjelent a lap szerkesztőségé- 

ben Pallade hadbiztos-kapitány, közölte 

a lap betiltását s lepecsételve a szer- 

kesztőség helyiségeit. őrszemet állittatott 

az Izvor-utca 37 szám alatti népháznak 

ebbe a részébe. 

A SZINAJAI MERÉNYLET NYO- 
MOZÁSA 

A hatóságok lankadatlan eréllyel foly- 
tatják a szinajai merénylet most már Bu- 

karestbe áthelyezett vizsgálatát. Kétseg- 
telen megállapitást nyert, hogy 
a Duca elleni merénylet minden rész- 

letét Cantacuzino-Granicerul nyugal- 

mazott tábornoknak, Zelea Codreanu 

Cornél helytartójának a lakásán be- 

szélték meg. 
Ez a körülmény azonban nem zavarta a 
tábornokot abban, hogy titokban levelet 

irjon Ducának, amelyben fielajánlotta, 
hogy elárulja a Vasgárda minden tervét, 
ha ezért mandátumot kap s megválaszt- 
ják a képviselőház egyik alelnökének. - 
i a levelet - amint a Dimineata jelen- 
ti - megtalálták a meggyilkolt minisz- 
terelnök hagyatékában. A Vasgárda „ka- 
pitányának' helytartója tehát kétkula- 

Csos magatartást tanusitot s a maga elő- 
nyére igyekezett terrorizálni és zsarolni 

a néhai miniszterelnököt és kormányát. 

A rendőrségnek egyébként sikerült 
pénteken letartóztatnia a Vasgárda egyik 
régóta bujkáló vezetőjét, Stelescu volt 
képviselőt. A vasgárdista ügyvéd felesé- 
gét a fővárosi rendőrség napokkal előbb 
őrizetbe vette s az asszony pénteken 
végre bevallotta, hol rejtőzik a férje. 
Franculescu sziguranca-felügyelő veze- 
tésével nagyobb rendőrszakasz szállt ki 
a megadott cimre, a Slucereasa-utca 97 
szám alá, ahol éppen ebéd közben ütöt- 
tek rajta Stelescu ügyvéden. A titkos 
lakáson egy másik vasgárdistával és an- 
nak feleségével, egy tanitónővel rejtőz- 
ködött. 
Bár zsebében töltött revolver volt, a 
nagy rendőrcsapat láttára nem fejtett 
ki ellenállást, hanem minden további 
nélkül megadta magát. A rendőrpre- 
fekturán Franculescu inspektor, az 
ilfovi törvényszék egyik ügyészének 
jelenlétében rögtön megkezdte Steles- 
cu kihallgatását, amelynek eredménye 
eddig ismereftlen. 
Más beállitás szerint Stelescu letartóz- 

tatása a következőképpen történt: 

olyan kéziratot és irást, 

NS. H. 

Amikor a kormánypárt központi bi- 

zottsága csütörtökön este elnökválasztó 

ülését tartotta, a klub előtt összeverődött 

tömegben a detektiveknek feltünt egy 

szakállas és fekete szemüveget viselő 

fiatal ember. Egyikük felismerte s ezután 

állandóan szemmel tartották, s nyomába 
szegődtek. Igy tudták meg, hol lakik. Je- 

lentést tettek Franculescu szigurancafel- 
ügyelőnek s másnap - körülvéve a há- 
zat - letartóztatták. 
Mialatt az ilfovi ügyészségen Stanescu 

vizsgálóbiró tovább lolytatja a három 
merénylő kihallgatását, a II. hadtest had- 
biróságán is tart még a letartóztatott 
vasgárdisták és a velük rokonszenvező 
politikusok vallatása. Pomponiu ezredes, 
főhadbiztos. vasárnap este ujból kihall- 
gatta Nae Jonescu egyetemi tanárt, a 
betiltott Cuvántul főszerkesztőjét, akit 
- amint isméretes - a gyilkosság után 

Szinajában tartóztattak le. Azoanképpen 
ismét jegyzőkönyvet vett fel a főhad- 
biztos Nichifor Crainic-kal, a szintén be- 
uiltott Calendarul őrizetbe vett főszer- 
kesztőjével is. 
Hétfőn délelőtt aztán Cantacuzino- 

Granicerul nyugalmazott tábornokra, a 
Vasgárda helyettes parancsnokára került 
sor, majd Dragos Protopopescu hirlap- 
irót, a Calendarul egyik főmunkatársá 
hallgatták ki. 
A napokban szembesiteni fogják őket 

a merénylőkkel az ismételt vallomások 
alapján. 

ülönben Nae Jonescu ujabb kihall- 
gatásával egyidejüleg a katonai ügyész- 
ség megint házkutatást tartott a Cuván- 
tult lepecsételt szerkesztőségében s a 
hadbiróságra vitetett onnan minden 

amely össze- 
függésben áll a Vasgárda terrorista te- 
vékenységével. 

Szabadságolták a sziguranca 
vezérigazgalójál 

A belügyminisztérium, saját kérelmére, har 
minc napra szabadságolta Stangaciu táborno- 
kot, a sziguranca vezérigazgatóját. Szabadsága 
alatt Bianu Jenő alvezérigazgató helyettesiti. 
Azt hiszik, hogy a tábornok egyelőre nem 

tér vissza a sziguranca élére. 
Mavrodi miniszterelnökségi államtitkár pén- 

teken este nem lehetett jelen a Tatarescu-kor- 
mány együttes eskütételén s ezért hétfőn dél- 
előtt ment Szinajába, hogy Tatarescu minisz- 
terelnök jelenlétében az uralkodó előtt letegye 
uj hivatali esküjét. 
Assan ipar- és kereskedelemügyi miniszter, 

aki éppen december 29-ikén, Duca miniszterel- 
nök meggyilkolása napján volt utban Páris fe- 
lé s a merénylet hirére Aradról visszatért, hét- 
főn indult el ujra a francia fővárosba, hogy 
folytassa a tárgyalásokat az állam kültöldi hi- hatóságok Stan Mirceát, 

Nem tisztul 

.... ey 

telezőinek megbizottaival, a pénzügyi szakér- 
tők kiküldésére vonatkozólag. Assan valószi- 
nüleg a pénzügyi szakértőkkel együtt, január 
második felében tér vissza az országpba. 

Slavescu eddigi pénzügyi államtitkárt hétfőn 
délben iktatták be a pénzügyminiszteri székbe. 
A beiktatási ünnepségen elődje, Bratianu Di- 
nu, nem jelent meg, ami bizonyos kommentá- 
rokra adott alkalmat. 

UJABB VASGÁRDISTA LETARTÓZ- 
TATÁSOK 

Brailában feltünést keltett, hogy a rendőr- 
ség letartóztatta Neubauer mérnököt, a hely- 
beli 
fiát, aki vezetőszerepet játszott a vasgárdista 
mozgalmakban. Vele együtt őrizetbe vették a 

egy tekintélyes nagy- 

a külpolitikai láthatár 
Simon angol külügyminiszier visszaérkezeli 

Londonba 

London, január 9 

Sir Simon külügyminiszter, mint rövi- 
den jelentettük már, még szombaton este 
visszaérkezett Londonba. A külügymi- 
niszter nem utazott el sem Bécsbe, sem 

Berlinbe, bár elutazása előtt szó volt ar- 

ról, hogy amennyiben szükségesnek lát- 

ja, ezeket a fővárosokat is meglátogartja. 

Ugy látszik, a MussolinivA valo tár- 
gyalásai nem vezettek olyan eredmény- 
re, hogy erre a berlini és bécsi utra sor 
kerülhetett volna. 

MacDonald miniszterenök, aki vidéken 
tartózkodott, ugyancsak szombaton este 
visszaérkezett Londonba, hogy a kül- 
ügyminiszter jelentését azonnal meg- 
ha lgathassa. 

Ezzel a külügyminiszteri jelentéssel 
kapcsolatban a Morning Post azt irja, 

hogy Olaszország és Angii e tárgyalá- 
sok során egyetértettek abban, hogy a 
fegyverkezések korlátozása sokka!l fon- 
tcsabb, mint a Népszövetség reformjá- 
nak kérdése és hogy Németországnak va- 
lóban igaza van, amikor a minimálisra 
csökkentett fegyverkezését emelni akar- 
Ja. . 
Ugyancsak egyező vélemény alakult 

ki atekintetben is, hogy el kell ejteni a 
kérdés kapcsán felmerült lehetetlen ter- 
veket, igy például a francia részről ja- 
vasolt légügyi 
sének tervét és azt a követelést is, ame- 
lyet Németország terjesztett elő akkor, a 
mikor hadseregének létszámát 300.000 
főben kivánta megállapittatni. Ennél a 
pontnál a két politikusnak az a vélemé- 
nye, hogy Németországnak meg kell elé- 
gednie 200 ezer főnyi hadsereggel. 

Még egy leszerelési javaslattal áll 
Olaszország elő 

A Morning Post jelentésével kapcso- 
latban az angol lapok azt irják, hogy 
Olaszország ismét egy uij leszerelési 
javaslattal áll majd a világ elé. a 

Az uij olasz leszerelési javaslat azt bizo- 
nyitja, hogy Sir Simon nem deferált az 
olaszok eddigi álláspontja előtt és igy a 
kibontakozó megoldás az lett, hogy Mus- 

solininek uj leszerelési tervet kell ké- 
szitenie. 

Ezzel a leszerelési tervvel azonban - 
mondja a jelentés - Mussolini nem lép 
a nyilvánosság elé mindaddig, 
Anglia hozzájárulását meg nem 
Olaszország nem akar többé fiaskót val- 
lani. 

Románia kérdése a Népszövet- 
ség pénzügyi bizottsága előtt. 

A Népszövetség pénzügyi bizottsága ma nyugalom és rend. Eddig semmi zavaró 
délelőtt hozzákezdett Ausztria, Magyar- 

Szépitsük meg szánkat 
szép logakkal! 
A DENTOL (szájviz, 

krém, puder, szappan) tökéle- 
tesen 
kellemes izü fogászati készit- 
mény. 
BPasteur 
készitik, pár napi 
után megerősiti a foghust és 
szájpadlást, a fogakat ragyogó 
fehérré teszi és megtisztitja a 
leheletet. 
sen ajánlatos dohányzóknak. 

Használata 
állandóan kellemes, üde izt ér- 
zünk. 

A DENTOL kapható minden 
gyógyszertárban, drogériában 
és nagyobb illatszertárban. 

cégnek, Bucuresti, Str. Precu- 
petii Vechi 1. sz. alá ezt a 
„Brassói Lapok"-ban megjelent 
hirdetést, rendesen felülbélye- 
gezett boritékban, nevének és 

pontos 
vel, teljesen ingyen küldenek 
önhek egy mintacsomag DEN- 
TOL-t. 

hirü riporter, a következő tudósitást küldte 

villamostársaság vezérigazgatójának a 

rendőrség megszervezé- 

amig 
szerzi. 

kintettel a diákok feladták a tiltakozó 
sztrájkot, 

1934. január 10. 

fog- 

fertőtlenitő és nagyon 

kisérletei alapján 
használat 

Használata különö- 

után szánkban 

. Ha beküldi a GF- 
ÖRGES VERGLAS 

cimének feltüntetésé- 

kereskedő fiát is. 
Amint a Lupta jelenti, Geo London, a viláry- 

a párisi „Journal"-nak, 
keltezéssel közölte: 
„Az Ateneul-ból kijövet, a külügyminiszté- 

riumba tartva, veszem a hirt, hogy Bukarest 
környékén, a Bolintinba vezető országut mel 
lett meggyilkolva találták a vasgárdisták 
egyik legvakmerőbb vezetőjét, Ciumottit, aki- 
nek kilétét csak az ujjlenyomataiból tudták 
megállapitani a hatóságok. Az ismert vasgár- 
distát több revolverlövéssel teritették le, min 
den jel szerint saját elvbarátaii. A rejtélyes 
gyilkosság ügyében a hatóságok vizsgálatot 
folytatnak." 
A Lupta csak a Journal tudósitását közli, 

de közelebbi részleteket nem tud hozzáfüzni. 

amely azt szombati 

ország és Bulgária pénzügyi helyzetének 
megvizsgálásához. A bizottság munka- 
programiának egyik pontja 
a romániai kérdés is. 

Ezalkalommal kell letárgyalni, hogy a 
Románia és a Népszövetség pénzügyi 
együttmüködésének gyakorlati normái 
melyek legyenek. 
. Genfben egyébként hire jár annak 
is, hogy Franciaország e percben azon 
fáradozik, hogy Szoviet-Oroszországot 
rábirja arra, hogy az lépjen be a Nép- 
szövetségbe. 

- Masszorulás, rossz emésztés, erős bom- 
lási és erjedési folyamat a gyomorbélhuzamban, 

bélbaktérium- és gyomorsavtultengés a természe- 

tes „Ferenc József' keserűviz használata 
mellett visszafejlődnek. 

Megszünt a főiskolai 
diákszírájk 

Bukarest, január 9. 
Amint emlékezetes, a Vasgárda betil- 

tásával kapcsolatban közvetlenül a kará- 
csonyi szünidő előtt szirájk tört ki a bu- 
karesti egyetemen, mire Anghelescu dr. 
közoktatásügyi miniszter december 253-ika 
helyett már 18-ikán kiadatta a vakációt. 
A szünidő tegnap ért véget s hétfőn 

ugy a bukaresti egyetemen és főiskolá- 
kon, mint a vidékieken teljes rendben kez 
dődtek meg ujra az előadások. A vakáció 
alatt történt eseményekre, valamint min- 
den bizonnyal az ostromállapotra való te- 

amelyet, eredetileg, folytatni 
akartak. A tanintézetekben tökéletes a 

megnyilvánulás nem történt. 



1934. ianuár 10. 

n hukaresti gyujtogatási bofrány 
egyik gyanusitolfja a rendőrségen 

Bukarecst, január 9. 

Cordiana selyemgyárban pár héttel 

előtt tüz ütött ki. A tüzvész teljesen 

usztitotta a gyárat és a hozzátartozó 
lyemárukkal megrakott raktárépülete- 

et A tüz által okozott kár mintegy 100 

millió lejt tett ki. 
A rendőrség által Levezetett nyomozás 

egállapitotta, hogy 

a tüzet gyujtogatás okozta. 

gyujtogatást pedig maga a gyár igaz- 

tósága határozta el, hogy a bebiztosi- 

A Stavinsky-szélhámosság 

Beszámolt a B. L. arról, hogy a buka- 

felakasztotta magát 
tási összeget megkaphassa. 
Ezeknek a megállapitásoknak az alap- 

ján a rendőreég letartóztatta a gyár igaz- 
gatóságát és főtisztviselőit. 

A legujabb jelentések szerint Schart 
Aurel, a gyujtogatási ügy egyik főgyanu- 
sitottja, hétfőn reggel 

a prefektura mellékhelyiségében, fVel- 
akasztotta magát. 

Azonnal meghalt. Az ügyben tovább fo- 
lyik a nyomozás és igy további szenzációs 
fejlemények várhatók. 

BACILUSOK 
veszélyeztetik -különösen járványok 
idején -egészségét. Védekezzék ezen 
kórokozók ellen Anacot pasztillák 
rendszeres használatával, amelyek 
- Formaldehyd tartalmuk által - 

fertőtlenitik a szájüreget és a légző- 
csövet. Tubus Lei 37.- 

3. oldal 

Dr. Wander r. t. üzemek készitménye 

izgalmai Párisban 
A nagystilü szélhámos 180 politikus leleplezését igéri 

Páris, január ?. 

Mint előre látható volt, a bayonnei bank- 
trány a ífrancia kormány helyzetét is meg- 
vatta. Dalimier gyarmatügyi minisztert az 
dig lefolytatott vizsgálat annyira kompro- 
ttálta, hogy Chautemps miniszterelnöknek 
kellett szólitani minisztertársát arra, hogy 

ondjon le. 
Dalimier a felszólitás ellenére sem mondott 

e tárcájáról. Azt állitja, hogy semmi köze sem 
bank, sem pedig Stavinsky botrányához és 

autemps a visszautasitás ellenére sem mü- 
dhet azonban Dalimier-vel együtt és ezért 
nisztertanácsot hivott egybe, amely ugy 

dontött, hogy 
Chautemps egész kormánya mondjon le. 

enformán Dalimier is lemondani kényszerül. 
Párisi lapjelentések szerint semmi kétség, 
gy Lebrun, a köztársaság elnöke, ismét 
autempst bizza meg a kormányalakitással, 
i uj kormányát ugy alakitja majd meg, hogy 
ban a kompromittált miniszter már helyet 
foglaljon. 
annak olyan jelentések is, amelyek szerint 

alkalommal Chautemps szeretné Herriot-t is 
niszteri tárcával megkinálni. 

SZÖKÖTT 

ötavinskyt egész Európa rendőrsége keresi, 
sehol sem találják. Vasárnap a rendőrség 

y értesült, hogy Stavinsky csak egyedül 
kött meg Párisból, de felesége még mindig 
ővárosban bujkál. A rendőrségnek az is tu- 
mására jutott, hogy az asszony Simon név 
tt az egyik párisi kis szállodában lakik. A 
ektivek azonnal ki is szállottak a fogadóba, 
az asszonyt nem találták már ott. Neszét 
te, hogy keresik és ugyancsak megszökött. 
lás párisi lapjelentések szerint a Kanári-szi- 
ek közelében Teneriffa mellett az egyik 
land gőzösről a vizbe ugrott egy mentőöves 
i. Azt hiszik, hogy a gőzösről megszökött 
S nem volt más, mint Stavinsky. 

n, Ujabb jelentések szerint Stavinskynét ma 
Mélelőtt letartóztatták. A lakásán házkutatási 
tartottak, de a házkutatás semmiféle pozitiv 
eredménnyel nem járt, mindössze annyival, 

y az iróasztala fiókjában 40 ezer frank 
készpénzt ta áltak. Stavinskyné idevonatkozó- 

előadta, hogy ez a pénz az ő saját vagyo- 
A házasságkötés alkalmával ugyanis pon- 

an megállapitották a házasságkötő felek va- 
onaikat és azokat külön kezelték. Ez a 40 

ezer frank az övé. 

il 
á 
u- 
dr 
ka 

MOND 

Stavinsky-ügyben egyre erősebben kom- 
bmittálva van a párisi rendőrség főnöke, 
iappe is. Megállapitást nyert, hogy Sta- 

ót. Vinskynek nem egy alkalommal vendége volt 
őn endőrfőnök, aki különben is baráti viszonyt 
lá- 
ez 

ció 
in- 

te- 

zó 
tni 
a 

tott fenn vele. A rendőrség egyébként iga- 
ványt adott ki Stavinskynek, amelyben őt, 
nt hirszerző ügynökét, feljogositja arra, aogy 
rhol bárkit, ha szükségét látja, letartóztas- 
n. Általában olyan volt a viszony Stavinsky 
a rendőrség között, hogy a kormány ezen 
esztül betekintést nyert a francia rendőrség 
trupt szervezetébe és ezért ugy határoztak, 
gy a francia rendőrséget teljesen átszerve- 
. Természetesen ennek az átszervezésnek az 

ért nem adja vissza politikai megbizatását. 

STAVINSKY FELESÉGE IS MEG 

CHIAPPE RENDŐRFŐNÖK IS LE- 

első feltétele, 
mondjon le. 

STAVINSKY JELENTKEZIK ÉS 
BIRÓSÁG ELÉ AKAR AÁLLANI 

Az Action Francaise ma déli kiadása azt a 

hogy a rendőrfőnök állásáról 

biróság elé állni, ha a francia kormány ga- 
rantálja, hogy semmi bántódása sem esik. 

hogy ebben az esetben átnyujtaná azoknak a 
névsorát, akik a különböző csalásokban es 
szélhámosságokban közremüködtek. Ez a név- 
sor - üzeni a fezőr - 180 előkelő politikus- 
nak és közéleti férfiunak a nevét tartalmazza. 

Dalimier gyarmatügyi miniszter egyébként 
változatlanul azon az állásponton van, hogy 
állásáról nem mond le. 
Egyben hangoztatja, hogy nemcsak ő van az 
ügyben kompromittálva, hanem a közokta- 

Genf, január 9. 

A népszövetség mellett müködő nem- 
zetközi munkahivatal most kiadott hiva- 

talos jelentése szerint, amelyet az államok 

hivatalos közléseiből állitanak össze - 

Budapest, január 9. 

A borzalmas alagi férjgyilkosság ügyében a 
vádhatóság nem tudta vádnditványát mog- 
szerkeszteni, mert a feldarabolt Bognár István- 
nak éppen a koponyája nem került még elő, 
már pedig az asszony vallomása szerint férjét 
koponyáján találta a fegyvergolyó. Az asz- 
szonynak ezzel a vallomásával szemben olyan 
feltevések is voltak, hogy nem fegyverrel ölte 

meg férjét, hanem éles konyhakéssel nyakszir- 
ten szurta és ez a szurás lett volna halálos. 

A törvényszéki orvostani intézet a hulla fel- 
boncolása után azt a szakvéleményt adza, 
hogy a nyakszirten talált szurás nem olyan 
széles és mély, hogy az Bognár István halálát 
okozhatta volna és igy már-már hitelt kellett 
adni az asszony vallomásának, amely szerint 
férjét valóban fegyvergolyó ölte meg. Az asz- 
szony ugy adja elő a dolgot, hogy Bognár Ist. 
ván fegyvert fogott rá, mire ő ijedtében duny- 
"át dobott az urára. A dunyba „ütése" sütötte 

szenzációs hirt közli, hogy egy ismert politi- 
kus utján Stavinsky jelentkezett a kormány- 

nál. 
Stavinsky azt üzente, hogy hajlandó polgári 

Ebben az üzenetében közölte Stavinsky azt is, 

Genfi megállapiiás szerint 
................................. 

Husz államban csökkent 
a munkanéikülisés 

Lemond-e a Chautemps-kormány? 
tásügyi miniszter Is, aki Stavinsky különbö- 
ző szinház-mecénáskodásaival kapcsolatban 

sulyos szabálytalanságokat követett el. 
A déli francia lapok szerint ma délelőtt lo- 
pás, csalás és közpénzek eltulajdonitásának 
vádjával terhelten letartóztatták Garat nevü 
képviselőt és letartóztatták Bayonne város 
polgármesterét is. 

A biztositó társaságok hivatalos nyilatkoza- 
tot adnak ki ma, amelyben közlik, hogy ugy 
Bayonne város, mint az állam ellen kártérite- 
si pert inditanak. A biztositó társaságok hiva- 
talos nyilatkozatára Bonnet pénzügyminiszter 
azonnal válaszolt és leszögezte, hogy az álla- 
mot a Stavinsky-ügyből kifolyólag semmiféle 
obligáció sem terheli, mégis erkölcsi okokból 
Franciaországnak kártalanitani kell mindazo- 
kat, akik a Stavinsky-ügyből kifolyólag káro- 
kat szenvedtek. Ecélból Bonnet a parlament 
legközelebbi ülésén azt javasolja, hogy a költ- 
ségvetésbe ujabb 500 millió franknyi hitelt en- 
gedélyezzenek, kizárólag azzal a rendeitetés- 

1933 ép utolsó negyedében husz állarn- 
ban csökkent a munkanélküliek száma. 

Ezek közé az országok közé tartozik Ro- 
mánia is, továbbá Magyarország, az Észak 
amerikai Egyesült Államok, Németország, 
Japán, Jugoszlávia is. 

eat aa 

Megkerült Bognár István 
koponyája is 

Az alsógödi állonás épületében találták m2 az alasi hantes fejét 

el a fegyvert és a kiröppenő golyó ölte meg 
az urát. 

Ma érkezett budapesti jelentések szerint 
Alsógöd vasuti állomásán, az állomási épü- 
let egyik félreeső helyén az egyik vasuti al- 
tiszt véletlenül ráakadt Bognár István ko- 
ponyájára. A koponya szatyorban feküdt. 

Riemelték a koponyát és megállapíitották. 
hogy azon lövéstől származó seb van. A ko. 
ponyán egyébként és alighanem kemény tárgy 
okozta sérülés is van. 
A törvényszéki boncolásnak most már azt 

kell megállapitani, hogy a koponyán látható 
lövés iránya mit bizonyit: azt, hogy a fegyver 
véletlenül sült-e el, avagy, hogy megfelelő tá- 
volságból kapta az alagi hentesmester a lö- 
ést. 
Bognár Istvánné eddig azt állitotta, hogy a 

koponyát a Dunába dobta. 

A boncolás megdöbbentő eredménye 
Uiabb ielentés szerint a meggvilkolt 

kölcs válságának eredsnénye, 

sel, hogy ebből a pénzből a károsultakat elé- 
gitsék ki. : 

A kormány egyébként a mai nap során az- 
iránt is intézkedett, hogy mindazokat, aki- 
ket hanyagság terhel azért, mert Stavinsky! 
futni hagyták, állásuktól felfüggesszék és 
biróság elé állitsák. 

A kormány ezen intézkedéseit azért teszi 
meg, hogy ezzel is meggyengitse azt a parla- 
menti vihart, amelyet a Stavinsky-ügy kapcsán 
várni lehet. 

BONCOUR HELYETT HERRIOT 

Mint fentebb is jelentettük, a ma délutáni 
minisztertanácsnak kell eldönteni, vajjon 
Chautemps beadja-e az összkormány lemondá- 
sát. Már az első jelentésünk is megemlitette, 
hogy amennyiben Chautemps kormánya tény.- 
leg lemond és ujból megbizást kap, a minisz- 
terelnöknek az a terve, hogy a kabinetben 
Herriotnak is helyet szorit. Lapzártakor érke- 
zett jelentéseink szerint Herriot vállalja is a 
szerepet és ezesetben Paul Boncour lemonda- 
na külügyminiszteri állásáról, amelyet termé- 
szetesen Herriot-val töltenének be. Boncour 
azonban nem esne ki a kormányból, hanem 
igazságügyminiszter lenne, mig a jelenlegi 
igazságügyminiszter, Raynaldi, a népjóléti tár- 
cát kapná. 

Herriot is jelentkezett ma és az egyik párisi 
déli lap munkatársának kijelentette, hogy nem 
igaz az, mintha ő nem merne a Stavinsky- 
üggyel kapcsolatban beszélni. Ő csak az ellen 
tiltakozik, hogy az ügyet politikai üggyé da- 
gasszák, mert, meggyőződése szerint, az egész 
Stavinsky-botrány nem egyéb, mint a közer. 

Bognár István koponyáját, amelyet aza 
alsógödi vasuti állomás mellékhelyiségé. 
ben megtaláltak, hétfőn felboncolták. - 
Előzőleg a vizsgálatot vezető hatóságok 
megidézték az áldozat több barátját é 
bemutatták nekik a fejet. Valamennyies 
ráismertek és igazolták, hogy az 
István feje. 
A bünös asszony azonban ekkor is ta- 

gadott. Mikor a fogházban hirül adták 

Bognáa 

neki, hogy a fej előkerült, hevesen til- 
takozott. 

Mikor azután a fejet az egész, most 
már összeállitott holttestet boncolásnak 

és ujabb orvosi vizsgálatnak vetették 
alá, egyszerre érthetővé vált, miért nem 

akar Bognárné tudni a fej megtalálásá- 

ról. A boncolás eredménye rendkivül 
terhelő az asszonyra nézve. Az orvosok 
ugyanis a husrétegek bizonyos összezsu- 

gorodásából teljes bizonyossággal követ- 

keztetnek arra, hogy 

az asszony álomporral elaltatta férjét 
s mikor az eszméletlenül hevert, ak- 

kor látott hozzá a mészárláshoz. 

De ugyanezekből a husösszezsugoro- 
dásokból következtetnek a szakértők ar- 

ra is, hogy 

az áldozat még élt, amikor az asszony 
nekikezdett a test feldarabolásának. 

A boncolásból levonható következte- 
tések hátborzongató képet festenek a 
gyilkosság lefolyásáról. A gyilkos asz- 

szony eddigi vallomásainak most már 
nem lehet hitelt adni. A vizsgálóbiró a 
boncolás eredményének áttanulmányo- 
zása után ujból kihallgatásra hivta ma- 
ga elé Bognár Istvánnét és rá akarja 
birni, hogy teljes őszinteséggel s minden 
szépitgetés nélkül mondja el a gyilkos 
ság telies lefolyását. 



4. oldal 

Baradlai László riportia : 

A „kapitány" poríréja 

Amikor még Zelea Codreanunak minden szabad 

Szatmár, január 9. 

Ennek a riportnak az a revolvergolyó 

ad szomoru aktualitást, amely megölte 

Duca miniszterelnököt és amelyet a Vas- 

gárda inditott el gyilkos utjára. 

Ez a riport ugyanis a Vasgárda kapi- 

tányáról, Zelea-Codreanuról szól, akinek 

kezeirása fekszik itt előttem. 

Két évvel ezelőtt történt. A borsai an- 

tiszemita lázadás perét nem merték a fel- 

zaklatott Máramarosban megtartani. 

Semmitőszék rendelkezésére a per taár- 

valására a szatmári törvényszéket dele- 

gálták. Szatmár nem örült tulságosan en- 

nek a megtiszteltetésnek. Hogyan is örül- 

hetett volna, amikor arról volt szó, hogy 

a pör a Vasgárda reprezentativ pöre és 

resztizskérdést akarnak belőle csinálni. 

ogyan is örült volna, amikor megtudta, 

hogy Zelea-Codreanu és a többi vasgár- 

dista vezér bejelentette magát védőnek a 

perben és hüséges, mindenre kész testőr- 

séggel: a Vasgárda terror-csapatával ér- 

keznek Szatmárra. 
Szatmárhoz közel van Nagyvárad 

Szatmár még emlékezett.. 

A finnyásabb idegzetüek és bőtárcá- 

juak a tárgyalás előtt sürgősen megbete- 
gedtek. Ki Budapestre, ki Bécsbe, volt 

olyan is, aki Davosba utazott. Akik nem 

tehették, otthon maradtak és idegesen 

várták a nagy tárgyalás napját. A ható- 

ságok is idegesek voltak és valóságos os- 

tromállapotos intézkedéseket tettek a 

rend fenntartásának biztositására. 

Hétfőn kezdődött a tárgyalás és vasár- 

nap este megérkezett a Vasgárda-vezér- 

kar: Zelea-Codreanu nemzeti viseletben, 

dr. Mota szászvárosi ügyvéd, Cátuneanu 

kolozsvári egyetemi tanár, aki ma Cuza 

ártjában van és egy sereg impozáns ala- 

u, hatalmas öklü, félelmetes külsejü ter- 

ror-legény. Ezeket nyilván szisztematiku- 

san választotta igy a kapitány. A külső 

hatás kedvéért. Ezekkel járt állandóan, 

cőt a tárgyalásra is beültette őket. A 

törvényszéki nagy tanácsterem karzatá- 

nak négy sarkát szállták meg és halálos 

komolysággal könyököltek le a karzatról 

és 

és vizsgállák a publikumot. Nem volt 

kellemes a karzatra feltekinteni. 
Hétfőn reggel kezdődött a tárgyalás. 

Az utcákon megerősitett patrulok. A tör- 
vényszék épületébe csak jeggyel lehetett 

belépni. Bennünket, ujságirókat is végig- 

motoztak, nincs-e nálunk revolver vagy 
bomba. Nálunk azonban csak ceruza és 
notesz volt. Zelea-Codreanunál és társai- 
nál talán inkább találtak volna ilyen 

szerszámot, de a vasgárdisták nem hagy- 

ták magukat megmotozni. Zelea-Codrea- 

nu olyat kiáltott a ezegény detektivre, 

aki kötelességéhez hiven meg akarta mo- 

tozni, hogy a jámbor hivatalnok, aki még 

emlékezett a jasi rendőrprefektusra, 

ijedtében majd hanyatt esett és motozás 
nélkül beengedte a vasgárdistákat. 

A törvényszéki elnöki iroda külön szo- 

bát jelölt ki az ujságiróknak és a védők- 

nek. Ide nyitott be először Codreanu és 

atöbbi társa. Az ujságirók között voltak 
olyanok is, akiken szemmeiláthatólag 

észre lehetett venni, hogy - ugy mond- 
jam - nem „árják." Mikor ezt Codrea- 

nuék meglátták, szó nélkül kifordultak a 
szobából és a folyosón sétálgattak. 
Én szerettem volna Codreanuval be- 

szélni. Kizárólag azért érdekelt, mert a 

város közöneségének megnyugtatására 

szerettem volna tőle hallani, hogy a tár- 

gyalás tartama alatt semmiféle zavargás 
nem lesz. Codreanuhoz azonban nem volt 

könnyü eljutni. Mindenekelőtt egy szat- 
mári román ügyvéd által megkérdeztet- 
tem, hogy hajlandó-e egy magyar lap- 

nak nyilatkozni? Codreanu első kérdése 
az volt, hogy zsidó-e az ujságiró? Az 

ügyvéd csak annyit válaszolt, hogy ma- 
t 

gyar. A kapitány erre megenyhü és 

hájlandó lett volna nyilatkozni, de felté- 

telei voltak. Nevezetesen a következőket 

követelte: ahhoz, amit ő mond, nem sza- 
bad hozzátenni és nem szabad elvenni és 
nem szabad elferditeni. Én viszaüzentem, 

hogy ezt vállalom, azzal, hogy az inter- 

ju alá megteszem a magam észrevételeit 
és ismerve a körülményeket, arra kérem. 
adja irásban, amit mond, én is irásban 

teszem fel a kérdéseket. 
Ebben aztán megegyeztünk. Mikor ke- 

zet fogtunk, egy kicsit borzongtam. El- 

végre ez a kéz az, amelyik ugy használ- 
ja a revolvert, mint én a ceruzát. Három 

Érmihályialva gyászban 

Szépen kiöltözködött, a haját 

Írissen kionduláltatta és ugy 
leküdt a vonat alá a müked- 

velő előadások közszeretet- 

ben álló primadonnája 
Egy fiatal urileány borzalmas szerelmi regénye 

Érmihályfaloa, január 9. 

Ugyan ki hitte volna? - suttogják meg- 
döbbenve az egész városban. 

Valóban ki hitte volna, hogy a városka 

egyik legszebb, legkedveltebb leánya ilyen 

könnyelmüen eldobja magától virágzó 

életét? Boros Teréz 19 éves szép urileány 
kedvence volt az érmihályfalvai aranyif- 

juságnak s állandó szereplője a müked- 
velő előadásoknak. Apja, Boros György 
községi tanácsos, az Ipartestület elnöke. 

Boros Teréz vizkereszt délutánján gon- 

dosan kiöltözött ünneplő ruhájába s el- 
ment a fodrászhoz. Szépen kionduláltatta 
szőke haját, miközben már forrott fejé- 
ben az öngyilkosság gondolata. Majd a 

cukrászdába ment s egy fehér csomagoló- 

papiron megirta bucsulevelét. Ezután sé- 
tálni indult az esti szürkületben. Bará- 

taival és barátnőivel találkozott s együtt 

csevegett, tréfált, kacagott velük este 8 

óráig. Majd elvált tőlük és elindult a vas- 

uti átjáróhoz, amely pár száz méternyire 
az állomás előtt, a Kolling-malom mellett 
fekszik. 

Boros Teréz itt levetette kabátját 

sálját, leteritette a sinek mellé és várt. 

Háromnegyed kilenckor világitani kezd- 

tek a távolból a teljes sebességgel bero- 
bogó nagyváradi személyvonat tüzszemei. 

A halálraszánt leány, mint egy áldozati 

bárány, ráfeküdt a sinekre. 

Dasulti karambol 
Konsianca közelében 

Bukarest, január 9. 

Halálos vasuti karambol történt szombaton 
este a Konstanca melletti Palas állomáson. Két 
szerelvény, amelyek mindegyike ciszterna-va- 
gonokból állott, tolatás közben összeütközött 
s két kocsi kisiklott, egy pedig lefordult a vo- 
nalról. Egy Krizsanovszky nevü fékező a sze- 
rencsétlenségben szörnyethalt, egy vasutas pe- 
dig sulyos sérüléseket szenvedett. 
A forgalmat Palas állomáson csak 

délelőttre tudták helyreállitani. 
A vizsgálat megindult, de eredményéről és 

a megállapitott kárról még nem érkezett jelen- 
tés a vasuti vezérigazgatóság illetékes hivata- 
lához. 

vasárnap 

volt 

oldalra terjedő nyilatkozatot irt le ne- 
kem. EÉgy kicsit hetyke volt a válasz: 

Ha a közönség jól fog viselkedni, 

nem lesz rendzavarás - irta a kapitány. 

Akkor ilyen volt az atmoszféra, nyugod- 

tan irhalott ilyeneket. a továbbiakban 
szidta a zsidókat és üdvözlő tápiratot 
küldött a tárgyalásról Hitlernek, akiről 
akkor még mi nem is sejtettük, hogy Né- 
melország kancellárja lesz. Kijelentette 

irásban, hogy nem riadnak vissza semmi- 

től elveik diadalrajutása érdekében, ki- 
jelentette, hogy ebben az országban nincs 

ely a kisebbségek számára és főleg 
nincs hely a zsidók számára. 
Mikor mindezt leirta, akkor a kéziratot 

átnézette dr. Mofa Joannal, aki Szászvá- 

rosban ügyvéd és egyébként sógora neki. 
Már akkor is,. de később a tárgyalás so- 

rán mindnyájunknak az volt a meggyő- 

ződésünk, hogy a Vasgárdában Codreanu 

képvieeli a fanatizmust, a mindenre el- 

mentem egy grafológushoz és 

analizist csináltattam róla: 

szántságot, de a gárda tulajdonképpeni 
* - 

FELFEDEZIK 
A KETTÉSZELT HOLTTESTET 

Alig egy félóra mulva az arra járó 
Erdei József iparossegéd megborzadva 
állt meg. 
A sineken derékban teljesen kettészelt 
női holttest feküdt. 

Kiáltozására összeszaladtak a környékbe- 
liek, felismerték az áldozatot és értesitet- 
ték a csendőrséget és a kétségbeesett szü- 
lőket. / 

Boros Teréz arcán és felsőtestén semmi 
sérülés sem látszik. Megbékélt arccal, szé- 
pen, kiondulált hajjal fekszik a ravata- 
lon. Rokonai, ismerősei megborzadva, sir- 
va néznek a kisimult arcvonásokra. 

Kézitáskájában megtalálták a bucsule- 
velet, amelyből kiderült, hogy 

szerelmi csalódás, házassági igéret és 
reménytelen szerelem rejlik a megrázó 

íragédia hátterében. 
A hütlen fiatalember, akihez az alábbi s0- 
rok szólnak, egy fiatal állami tisztviselő. 

A BUCSULEVÉL SZÖVEGE 
„Egy senkinek. 
Ezt a lapot a cukrászdában irom, 5 

óra pont, de már nem birom topább, 
annyira elgyengültek az idegeim. 
Muszáj, hogy végezzek magammal, de 

véve előmozditja a gyomor és a belek müködésé 

bajoknál is kiteit. 
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esze: ez a fiatal, simaképü, vékony ki 
ügyvéd. Ez dirigált az egész tárgyaláson 
ez osztotta be a védelem taktikáját, ra. 
gyogó jogászi csürés- és csavarással ez 
törte szét a vádiratot és részben ennel 
köszönhetik a borsai uszitók, hogy fel 
mentéssel uszták meg ezt a Sszomor 
pört. 
Az intervjuból másnap le is adtan 

negyven sort. Codreanu, bár egy szól 
sem értett magyarul minden nap a ma 
gyar lapokat böngészte, Mota forditott: 
neki és megmutatta az illető lap tudósi. 
tóját. Codreanu tiz percig fivirozta az 
illető tudósitót, aki - mit tehetett voln: 
egyebet - félénken vagy bátran vissza 

Egy hétig volt Szatmáron Zelea-Cod 
reanu. Vendéglőbe nem járt, mert olyar 

helyre nem ment be, ahol zsidó volt : 

tulajdonos, vagy valamelyik pincér. Az 
EÉrdélyi Lapok jelenlegi kiadóhivatali fő 
Löke látta uzsonnára vendégül Zelea 
Codreanut! 
A védőbeszéd, amit a tárgyaláson el 

mondott, tele volt frázissal. De jól mond 
ta el. Jó szónok, lobog és ég, erősen zári 

a-val beszél, érzik rajta, hogy moldovai 
Az itélet kihirdetése után ünnepelték é 
virágokkal árasztották el. 

Ilyen volt az atmoszféra és ebben 

atmoszférában igazan azt hihette, hogy 
neki már mindent szabad. 

Most itt fekszik előttem az irása. El 
anélkül 

! hogy megmondtam volna, kiről van sz 

- Erősen közepes műveltségü fiata 
férfi irása - irja a grafológus -, aki 
ben azonban hihetetlen becsvágy van. Ez 

a becsvágy, ez a szinte szadisztikus ural 

mi törekbés minden más vágyat elnyo 
benne. Éppen ezért érzéki élete meglehe 
tősen szürke. Céljai érdekében semmitől 
pissza nem riad. Erőszakos embernel 

látszik. Jó tőle ópakodni. Hirtelen fellob 

banó és rapasz. Cselekedeteit sok tek: 

fetben mérhetetlen hiusága irányitja. Va 
lószinüleg sokat pózol. F anatikus. A 
multjában olyan is lehet, amit titkol. I 
telligenciája egyoldalu. A fegyelmet ne 

türi. Legalább is magára vonatkoztato: 
nem. , ; 

Ézt mondja a grafológus. ; 

Az ujságiró pedig elteszi jegyzete 

közé a kapitány irását a grafológus vé 
leményével együtt. 
És az akkori „dicsőitő" atmoszférát ösz 

szehasonlitja a mával. : 
Korábban kellett volna kezdeni... 

- Ischiásnál egy pohár természetes Fe 

renc József' keserüviz regéel éhgyomorr: 

s könnyü székletétet biztosit. Orvosi tapasztalatol 

dicsérik a Ferenc József viz azon kitünő ha 

tását, amelyet vese- hólyag-, prostata- és végbél 

először ki fogja venni a retikülömből : 
levelet, arra bizom, - mert biztosan ! 

törvény embere lesz - és meg fog en 
gem érteni, mert ilyen szerencsétlet 
mint én, nincs több ezen a világon. Eál 

olyan embernek estem a hálójába, ak 

házasságot igért és három hónapi 
együtt éltünk és a lakásunk a Birósá 

polt, ezt szentségtelenitettük meg. ' 

akkor csak egy szép napon azt mondj! 
hogy biztos én csak képzelődöm. ! 
mikor azt mondtam, hogy kidobnak a 

állásodból, azt mondta, hogy nincs senmni 
mu, neki nem ártok, csak saját magi 

mon töltöm ki a bosszum. 
Őt se hagyjátok élni, én is csak azé 

nem bántottam, mert szerettem és szí 

retem, pedig megérdemli a halált, me 
egy sziotelen. : 
Mindenkit üdvözöl - Teri, egy sz' 

rencsétlen". 
A boldogtalanságról és halálos elkeser: 
désről tanuskodó sietve irt sorok felfec 
nek mindent, ami a megrázó öngyilkossi 
got megelőzte. . 
A tragikus hir futótüzként terjedt el 

városkában s a környéken is házról-há' 
ra, szájról-szájra. Megborzadva isméte 
getik el a sulyos vádló szavakat, melyek! 
nehány órával a halál előtt vetett papir 
ideges remegéssel a fiatal leány keze. Á 
talános részvét környezi a gyászoló szi 
lőket. : 
Érmihályfalván kivétel nélkül nagyo 

fájlalják a fiatal urileány tragédiáját. ak 
a mükedvelő előadásoknak is közszeretel 
ben álló primadonnája volt. 
A zilahi ügyészség a csendőrség jelef 

tése alapján elrendelte az ügy részlet! 
őt se hagyjátok élve. Mert, miután meg 
fogjátok hallani a szenzációt, aki eg- 

megvizsgálását s egyben megadta az e' 
gedélyt a temetésre. 
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HIREK 
jöfizetőink figyelmébel! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

elyi nénzbeszedő utján szoktak fizetni 

s előfizetésük f. hó 15-én lej
ár, a mai 

apon nostautalványt küldtünk ki. Na
gyon 

rjük az illető előfizetőinket, szivesked-
 

nek ezen postautalvány felhasználá
sá- 

al az előfizetés megujitására 
szolgáló 

sszeget mielőbb átutalni, nehogy - 
nek hiányában - lanunk folytafólagos 

üldésében megszakitás álljon elő. 

Parancsol 
egy repülőgépet? 

stova egy esztendeje tépeti a Kék Sas- 

sal Amerika tőkéseinek és dolgozóinak 

a veséjét, fáradhatatlanul eszeli ki egy- 

másután a különféle lehetőségeit és 

módjait annak, hogy lenditse fel oala- 

melyest a termelést. Ebben a tekintet- 

ben figyelmet érdemel most Vidal Eu- 

gen-nek, a mashingtoni kereskedelem- 

ügyi minisztérium légügyi igazgatójá- 

nak a próbálkozása abban az irány- 

ban, hogy a repülőgépet ugyanolyan 

„tömegcikké" tegye, mint aminő a gép- 

kocsi. 

Vidal ur kiszámitotta, hogy ha sike- 

rülne kezdetnek nem kebesebb, mint 

tizezer könnyü magánrepülőgépre ren- 

delést szereznie, olyan olcsón szállithat- 

ná a kis aeroplánokat, mint egy közepes 

autót, azaz 70-80 ezer lejért. : 

Fogta hát magát, összeiratta mind- 

azoknak a módosabb embereknek a ne- 

iskoláiban repülőgépvezetői bizonyit- 

pányt szereztek, avagy most tanulják ki 

az amatőr-pilótaságot s szellemes és 

meggyőző kérdőiven, amilyet csak ame- 

rikaiak tudnak irni, kérdést inftézelt 

hozzájuk, vennének-e repülőgépet, nha 

ilyen „olcsón' kaphatnák? Kétüléses 

gépekről van szó, amelyek könnyüek, 

biztosak és egyszerüen kezelhetők len- 

nének s óránként 50-150 kilométert 
tudnának megtenni. 

A4A kérdőivet összesen 34 ezer jenki- 

nek, férfinek és nőnek küldetfe meg a 

légügyi igazgató s rögtön az első héten 

közel nyolcezer választ kapott. Ezek kö- 
zül 5 ezer 642 személy határozottan ki- 
jelentette, hogy ezért az árért örömmel 
penne a szóbanforgó magánaeroplánból. 
Csak 2 ezer 19 amatőr-pilóta nyilatko- 
zott ugy, hogy magenak tartja a 75 
ezer lejes átlagárat is. 

Tehát, a jelek szerint, a kérdezettnek 
több mint a fele hajlandó gépkocsiját 
repülőgéppel felcserélni. Igy biztosra 
pehető, hogy Vidal ur összehozza a tiz- 
ezer megrendelést az olcsó tömegrepü- 
lőgépre s a tavasszal már zugni fog a 
evegő Amerikában a magánrepülőgé- 

pek berregésétől. 

komoly versenytársra talál a kis két- 
személyes repülőgépben, meg a pilótá- 
ban is. Eddig inkább csak az autóbu- 
szokat és a pvonatokat érintette a nagy 
személyszállitó repülőgépek konkurren- 
iája. Most már kezd befellegzeni a ta- 
cinak is. Rájár a rud most már az au- 
tóra is, amely kiszoritotta, tönkretette a 
fiákert, a bérkocsit. : 
Hord ur és a többi autógyáros kény- 
telen lesz méginkább megolcsitani a 
gépkocsit, ha azt akarja, hogy topább 
fogyjon. Azok, akik eddig autón jár- 
tak, ezután inkább repülőgépet vesznek, 
hiszen - különösen Amerikában - az 
utóbbi sem veszélyesebb, mint az autó. 
Més egy pár esztendő s az autó le- 
süllyed a bicikli sorsára. Hiába, ez a 
technika. és a szabad verseny demokrá- 
ciája. 

- A duxi bányaszerencsétlenség utóhang- 
i. Prágából jelentik: A nagy duxi bányasze- 
csétlenséggel kapcsolatban kommunista in- 

rvencióra az északcsehországi 
le rájkolni akarnak. Az a követelésük, hogy 
let lamennyi csehországi bánya biztonsági be- 
le! dezését azonnal vizsgálják felül. 

e] 

. 
* 

Roosevelt „agytröszt je", amely ide- 

peit, akik az Egyesült Államok pilóta- 

müvbészek, akik - ha nem is önként - 

S a gépkocsi, meg a soffőr most már 
egy özvegyasszonyt s ugyanakkor az özvegy- 

bányászok 

- Paraguay nem akarja a fegyverszüneti 
szerződést meghosszabbitani. Londonból jelen- 
tik: A Paraguay és Bolivia között kötött fegy- 
verszüneti szerződés lejárt. A paraguayi kot- 
mány elutasitotta a népszövetségi bizottságnak 
azt az inditványát, hogy a fegyverszüneti szer- 
ződés időbeli tartamát meghosszabbitsák. Ar- 

ról, hogy a két állam között ismét megkezdő- 
dött volna a tényleges ellenségeskedés, jelen- 
tés még nem érkezett. Ugyanide tartozik az a 
jelentés is, amely szerint La Paz boliviai ha- 

.
.
.
.
 

Rothschild-fivérek legidősebb tagja. Rothschild tármenti tartományban forradalom tört volna 

Andorra tudovalevően virágzó állattenyésztéséről hires pásztor-köztársaság a 

katalánvidék szomszédságában. De most e regényes völgykatlan, 

össze 3500 lakosa van és hat faluja, szakitott a szelidséggel és zord 

határozta magát. Vérengzőre. Rettenetesre! Szegény Európa megkergült 
a hadseregek leépitéséről, ám ekkorra 

dorra félelmetes lépésre szánta el magát. Elhatározta, hogy hadsereget állit 

Összeszaladtak a köztársaság mind a hat falujának az emberei, 

munka után kidolgozták a hadsereg szervezetét és 

épek óta tanácskoznak a leszerelésről, 

hadsereg tisztikarának a létszáma: egy 

sem kevesebb. Kerül, amibe kerül, álljon a hadsereg élén egy őrnagy és két
 tiszt, 

sőt hogy még jobban megijedjen a pilág. hat tizedesi állást is szerveztek a friss 

hadsereg kölelékében. Igen ám, de ez csak a tényleges hadsereg. ; 

még milicia is. Mert amig a hadseregbe csak a sorkatonaságot peszik föl, addig 

a miliciába a felvétel minden fanltáziál 
lesz ugyanis a miliciának minden épkéz-láb andorrai állampolgár. Mind a hat fa- 

lu népe. És most jön a rettenetes része a dolognak. A hadsereg és 

nak ruhagombjain ezt a felirást oloashatjuk majd: Támadj meg, 

ügy komikusnak látszik, de mit lehet tudni, 
het, hogy egy szép napon pofoncserditi Franciaországot és ettől a pofontól si

ke- 
tülünk meg, vagy fordulunk fel néhány 

NEGYVENHÉT NAPIG KOPLALT 

A 23 éves londoni Doris Deau elhatározta, 
hogy megdönti a koplalás világrekord- 
ját. A vállalkozó szellemü fiatal hölgy 47 
napig éhezett s ezidő alatt 35 liter ás- 
ványviz és 400 cigaretta füstje volt min- 
den tápláléka. Vannak azonban koplaló- 

hosszabb ideig nem látnak táplálékot s 
még az a vigaszuk sincs meg, hogy a hir- 

lapok megemlékezzenek róluk 

- Négy menyasszony egy családban, négy 
vőlegény a másikban. Dombóvárról jelentik: 
Érdekes esküvő volt Györe-Szentgyörgypusz- 
tán, ahol egy gazdasági cseléd feleségül vett 

asszony három leányát a gazdasági cseléd fiai 
vették el. A nagy családi esküvőn az egész 
puszta népe résztvett. 
- Csikmegyei hirek. Virág Péter csikkoz- 

mási gazdát fuvarozás közben a megcsuszott 
fa leütötte. A sulyosan megsérült fuvarost a 
csikszeredai közkórházba szállitották. - Pál- 
mai Tibor a Gyilkostónál tartott sitréning al- 
kalmával, egy éles kanyarban, a sziklafalnak 
szaladt és lábát törte. A szerencsétlenül járt 
sizőt a gyergyóőszentmiklósi kórházban ápol- 
ják. - Bloszi Anna gyergyószárhegyi asszonyt 
az országuton megfagyva találták. A szeren- 
csétlen asszony valószinüleg rosszul lett és 
nem érkezett idejében segitség. - Neacsu mü 
szaki kapitány, - bölcs előrelátással, - elő- 
adást tartott Gyergyószentmiklóson a gáztáma- 
dás elleni védekezésről. Előadását vetitett ké- 
pekkel illusztrálta. - Sófalvy József csiksze- 
redai fiatalembert a brassói hadbiróság egy 
bál utáni pofozkodás miatt kétévi nehéz bör 
tönre itélte. A sulyos itéletre az adott okot, 
hogy Sófalvy, - aki katonai sorba nem tar- 
tozik, - „függelemsértést" követett el a va- 
dászzászlóalj két tisztjével szemben. A sulyos 
itélet ellen a fiatalember felebbezést jelentett 
be, melynek eredményeként a legfelsőbb kato- 
nai biróság az itéletet megsemmisitette és a 

pész megbizásából tüzet rakott a malom ka- 

kereskedő lakásán olyan erősen befütötték a 
kályhát, hogy a mellette álló szekrény áttüze- 

- Lezuhant egy amerikai repülőnő. Páris- 
ból jelentik: Forst ismert amerikai repülőnő 
Newers közelében gépével lezuhant. A pilóta- 
nő szénné égett, kisérőnője sulyos égési sebe- 
ket szenvedett. 

- Bécsi szobrász és bécsi bankár halála. 
Bécsből jelentik: Hanack Antal tanár, Ausz- 

tria legjelentősebb szobrásza ötvenkilenc éves 
korában szivbajban meghalt. Ugyancsak ma 
halt meg Bécsben báró Rothschild György is, a 

57 éves volt és halálát bélcsavarodás okozta. 

ABLAk 
amelynek mind- 

cselekedetre 
népei 
An- 

! fel. 
több hónapos 

kimutatták, hogy az andorrai 
két alantas tiszt. Egy szállal őrnagy és 

Ezenkivül lesz 

felülmuló korlátlansággal történik. Tagja 

a milicia tagjai- 
ha mersz! Az 

ki áll a pici köztársaság mögött. Le- 

milliónyian. 

- Szilágymegyei hirek. Hegedüs János 17 

éves piskolti gépésztanuló Molnár József gé- 

zánjába, amely szénnel fütődik. A fiatal fiu 

vigyázatlanságból olyan szelephez nyult, mely- 

ből nagymennyiségü mérges széngáz áradt ki, 

amely azonnal megölte. - Kerekes György 

75 éves vármezői molnár a malma melletti gá- 

tat le akarta zárni. A sikos deszkán elcsuszott 

s fejjel lefele a malom kerekei közé esett. A 

segitségére sietők halva szedték ki az öreg 

molnárt a folyóból. - Weisz Hermann zsibói 

sedett és meggyulladt. A bajt csak akkor vet- 
ték észre, amikor már az egész szoba lángok- 
ban állt. A tüzet nem sikerült idejében loka- 

UHizálni, ugyhogy az egész ház leégett A kár 
egyrésze biztositás utján megtérül. - Erdei 
Ferenc nagyfalui gazda 13 éves fia a faluban 
berugott s ittas állapotban este hazafelé tar- 
tott. Utközben elesett s a havon elaludt. A ke- 
resésére indult szülei eszméletlen állapotban 
majdnem teljesen megfagyva találtak rá. Ha- 
zavitték, másnap estére meghalt. - Porc köz- 
ségben Jumolan Demeter istállója a lámpától 
meggyult és leégett. Az istállóban volt két 
tehén és egy borju. Mindhárom állat odaégett. 

- SZAÁZ ÉVE SZÜLETETIT a telefon 
feltalálója, Filipp Reis gelnhauseni né- 
met fizikus, 1834 január 7-én. Mint a 
frankfurti ipariskola tanára, 1860-ban 
találta fel és készitette el az első hasz- 
nálható telefont. Jellemző, hogy mikor 
egy év mulva nyilvánosságra lépett ké- 
szülékével, sem a tudósok, sem a vál- 
lalkozók körében nem vették komolyan. 
Csak 1874-ben bekövetkezett halála 
után két évre kezdte meg diadalkörut- 
ját Reis találmánya, amelyet Bell töké- 
letesitett. Mi, akik az ujságcsinálás 
munkájának jelentős részét ennek a 
mindennapos masinának a segitségével 
végezzük, hódolattal gondolunk a né- 
met fizikusra: az ujságirómunka leg- 
hasznosabb barátjára és előmozditójára. 

A bukaresti Rudol! Mosse R. T., az is- 
mert Romániai Cimjegyzék kiadója, az érde- 
keltek tudomására hozza, hogy ezidőszerint uj 

kiadás nincsen munkában. Azok a személyek, 

akik a Rudolf Mosse cég neve alatt hirdetések 
felvétele végett jelentkeznek, szélhámosok és 
azokat a rendőrségnek kell átadni. 

- A vihar és a kinai gőzös. Sanghaiból je- 

lentik: Tegnap éjszaka a Csendes-óceánon vi- 

har volt. A vihar elsülyesztett egy kinai gő- 

zöst. Huszonnyolc tengerész a halálát ielte. 

- Nagyszabásu razzia Nagyváradon. Nagy- 
váradról jelenti tudósitónk: Vasárnap délután 

nagyszabásu razziát rendeztek városszerte a 

hatóságok, azzal a céllal, hogy az ostromálla- 

potos törvény értelmében fegyverek után ku- 

tassanak. Elállták az összes mozik kijáratait s 

leigazoltatták a kijövőket, átkutatva zsebei- 

ket is. Hasonlóképpen jártak el az összes cuk- 

rászdákban és kávéházakban. A nagy razzia 

eredménye 160 előállitás volt. Részint fegyve- 

reket találtak az illetőknél, részben nem volt 

szabályszerü igazolványuk. Az elfogottak to- 

vábbi sorsa felől hétfőn döntenek a hatóságok. 
Vasárnap két sulyos ródlibaleset történt a vá- 
rosban. 

Orvosi hir. Dr. Springer fogorvos, száj- 
sebész, szabadságáról hazaérkezett s rendelé- bukaresti hadbiróságot az ügy ujrafelvételére 

utasitotta. seit ujra megkezdte. Brassó, Kapu-utca. 

Gyermekelkmel 
több eröre van szüksé- 
gük, mint a felnötteknek 

Miérr? 

e ) a mindenapi élethez, az isko- 
lához, a játékhozs;s 

e 2) hogy nöjjenek és fejlödjenek. 

Ha a gyermekeknek nincs elegendő 

erejük, a növés lassu, a fejlődés abnor- 

mális, gyöngék, sápadtak, betegesek 

maradnak, később pedig a következ- 

mények katasztrofálisak lehetnek. Intel- 

ligens anyák az Ovomaltine 

segitségéhez folyamodnak - 

eeehhez a csodálatos 
svájci készitményhez, 

mert az a legkitüönőbb 
energiaforrás. 

ARA lei 50.- 
98.- 175.- 320- 

Dr. Wanuer r. t. üzemek készitménye 
meszi 

ODutty kártéritést kér 
London, január 9. 

Jelentettük, hogy ODulffyt, az ir fasizmus 

vezérét a kormány letartóztatta, de a legfel- 

sőbb ir törvényszék határozata alapján szaba- 

don bocsátotta. A legfelsőbb biróság ugyanis 

kimondotta, hogy az ir kékinges vezér letartóz- 

tatása törvény- és alkotmányellenes volt és 

elrendelte azonnali szabadonbocsátását. 

ODuffy most - mint londoni jelentések 

közlik - a legfelsőbb biróság határozatára hi- 

vatkozással kártéritési pert indit, mert a 

rendőri hatóságok őt két héten át törvényte- 

lenül fogva tartották. 
anoat 

A szűrke vizkereszt 
Bukarest, január 9. 

Amint jeleztük, a nemzeti gyászra való tes 
kintettel, a vizkereszt ünnepét szombaton or- 

szágszerte csak szigoruan vett vallásos jelleg- 

gel, minden hivatalos pompa nélkül ülték 

meg. 
A fővárosban a Zlatari-templomban ünnepé- 

lyes istentisztelet volt ugyan, amelyen Miron 
Cristea patriarka is résztvett, de sem az ural 

kodó, sem a kormány tagjai, sem pedig a ha- 

tóságok képviselői nem jelentek meg ezalka- 

lommal. Az istentisztelet után a pátriárka ve- 

zetésével körmenet vonult a Dámbovita part 
jára s végbement a kereszt bedobásának és ki- 
mentésének szokásos szertartása, meglehetősen 
nagy tömeg jelenlétében. 
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Szerkesztettfa : Benczel Béla 

FIOKKIADOHIVATAL.: Marosvásárhely, 
Bolyai-utca 2. szám 

Ami a 6ó uitán megmaradi 
....................

... 

Alid váltották lc a marosvásárhelyi városi 
tanácsot, máris suftodnak a jólértcsültcek 
Ha profánok lennénk s a tiszta és ne- 

mes természeti tüneményeket a politika 

igazán zavaros és piszkos eseményeivel 

hasonlitanánk össze, akkor a következő 

hasonlatot kockáztathatnók meg: 

Amig a kormánypárt városi tanácsa 
müködött Marosvásárhelyen, addig a szé- 
kely főváros városházán minden olyan fe- 
hér és tiszta volt, mint a hó. 

De ahogy a kormány megbukott és a 

havat eltakaritották, a hó mögött bizony- 

talan szinü és szinezetü nyomok marad- 

tak... 
Valami büzlik Marosvásárhelyen. . . 

A nemzeti-parsztpárti rezsim városi ta- 
nácsának leváltása óta először csak hal- 

kan suttogtak az emberek, suttogásuk ké- 

sőbb erősbödött, bátorságuk növekedésé- 

vel egyenes arányban és végül is minden- 

Hiteles horoszkóp arról, 
hogy mit hoz 1934. 

Marosvásárhelynek 

Marosvásárhelyen már hónapok óta 

müködik ugyan egy „jósnő", akihez va- 

lósággal zarándokolnak 
sárhelyiek és igy tehát mindenki bizto- 

san tisztában van már nagyjában Maros- 

vásárhelyen a jövőjével, e azért mégis 

bátorkodunk a következőkben, néhány 

abszolut megbizható, garantált és hiteles 
. 

horoszkópot felállitani 1934-re. ; 

* 

Biztos tudomásunk van arról, hogy az 
év folyamán még háromszor feloszlatják 

"a városi tanácsot, illetőleg az interimár- 

bizottságot és tehát egyik olyan városi 

tanácsos jelölt se csüggedjen, aki most 

kimaradt ebből a garniturából. Fő a tü- 

relem. Mindenki sorra kerül. Uraim, 

csak egymásután ! 

A horoszkóp azt is elárulja, hogy vég- 

re felépül a tiz év óta épülő marosvásár- 

helyi görögkeleti katedrális. A munká- 

latoknál sokszámu munkanélkülit fog- 

nak foglalkoztatni. 

* 

A marosvásárhelyi közhivataloknál 
tartandó rovancsolások alkalmával az 

inspektorok a legnagyobb megelégedett- 

ség hangján fognak nyilatkozni vizsgá- 

latuk eredményéről és minden egyes 
kalommal sok előléptetést fog javasolni. 

* 

Azt is ki lehet olvosni a horoszkópból, 

hogy a marosvásárhelyi magyar szinnáz 

nagy szubvenciót kap, akárcsak a többi 

városokban a városi tanácstól és ilyen- 

formán biztositva lesz a megélhetése 
még néhány hónapig a székely főváros- 

ban. 

Bármennyire is szégyeljük, de azt is 
nyilvánosságra kell hozzuk, tekintettel 

arra, hogy alig 13 magyar lap van Ma- 

rosvásárhelyen, ebben az évben egyetlen 
n magyar lap sem fog indulni. Tudjuk, 
ogy ez az intellektueleknek nagy szo- 

moruságot jelent, de nem tehetünk róla. 

; 
- 

x 

Szó van arról is, hogy néhány közis- 
mert marosvásárhelyi intellektuel bevo- 

násával szabad-egyetemet fognak grün- 

dolni Marosvásárhelyen, amelyen nivős 
és értékes előadásokat fogunk hallani, 

nemcsak lokális vonatkozásu próféták- 
tól. 

* 
És végül, ez már magánügy ugyan, de 

a nagy nyilvánosságra tartozik, azt is 
tudtomra adta a horoszkóp, hogy e sorok 
irójának fel fogják emelni a jövő évben 
a fizetését a jólsikerült horoszkóp meg- 
jutalmazására. 

Óh, bocsánat. .. 
hogy a horoszkópot forditva tartottam és 
forditva olvastam, tehát minden forditva 
értendő ! 

a jó marosvá- 

lására megérkezett Rosca belügyminiszté 

ki megnyugodott, mert a levitézlett városi / 
tanács multbeli müködésének felülvizsgá- 

riumi vezérfelügyelő, aki - igy tudják a 
jólértesültek, akik most már beszélni is 
mernek - alapos munkát végzett. 
A vizsgálat eredménye egy 31 pontból 

álló jelentésben van lefektetve. 
Állitólag minden pont és minden vessző 

érdekes olvasmány ebben a jelentésben, 
sőt minden gondolatjel is. 
El kellene gondolkozni például azon, 

hogy a multbeli városi tanács állandóvá- 
lasztmányának egy-egy tagja miért töl- 
tött be egyszerre 3-4 állást és ha ezt az 
álláshalmozási törvény legeklatánsabb 
megcsufolására sikerült elérnie, miért 
utalták ki neki mégis az állandóválaszt- 
mány tagsági honoráriumát ? 

lasz érkezik az illetékesektől, méltán üd- 

, hogy miért siettek egyesek Marosvá- 
sárhelyen a napidijak felvételével hóna- 
pokra, sőt évekre előre. 

Ezekre és még sok más pikáns kérdésre 
kell felelniök a multbeli városi tanács 
tagjainak, még pedig haladéktalanul ! Igy 
kivánja a jóizlés!: 

Addig is, amig ezekre a kérdésekre vá- 

vözölhetjük a vizsgálatot végző belügy- 
minisztériumi inspektor azon javaslatát 

feletteseihez, amely egyes kifogásolható 
összegeknél az utalványozó tanácstagok 
anyagi felelősségét veti fel. 
Az inditvány üdvös és azt haladékta- 
lanul el kell fogadni. Legalább a jövő 
érdekében is, hogy ezentul a tanácstagok 
anyagi felelőssérük tudatában mérlegel- 

De méltán érdemes elgondolkozni azon ! 

Marosvásárhely ujabb dicsőségeket 
szerzett. A külföldön elhelyezkedett és 
széles körben ismert marosvásárhelyi mü- 
vészek gazdag és tehetséges galériája 
ujabb értékes külföldi sikerekkel gazda- 
godott, amelyekre méltán büszke lehet 
mindenki, aki eddig is sokra tartotta és 
becsülte a székely főváros hagyományos 
müvészi multját. . 
Nemrégen zajlott le Berlinben egy nem- 

zetközi kompozició-pályázat, amelyen a 
világ minden részéből befutott tehetsége- 
sebbnél-tehetségesebb zeneszerzemények 
felett kellett döntenie a zsürinek. A hiva- 
talos kommüniké szerint a versenyen a 
világ összes országaiból háromezer pályá- 
zattal vettek részt. 
Annál nagyobb dicsőség és büszkeség 

járhat ki a kis erdélyi városnak, Maros- 
vásárhelynek, hogy a nagyszámu pályá- 
zat közöit a zsüri első helyen László Ar- 
pád marosvásárhelyi jólismert zenetanár 
szerzeményét tüntette ki és jutalmazta. 
László Árpád, a marosvásárhelyi zene- 

iskola tanára egy emberöltőt töltöt el en- 

nek a nagymultu intézménynek, a maros- 
vásárhelyi patinás zeneiskolának a szol- 
gálatában. 

világtól, a külvilág csak azt tudta róla, 
hogy Erdély legkitünőbb zenepedagógu- 
sainak egyike, mig most lehullott a fá- 

A székely iőváro 

1933 eltelt... Egy mámoros Szilveszter- 
éjszaka után kegyetlen téli reggelre éb- 
redt a marosvásárhelyi polgár, amikor 
már 1934-et irtak. .. 
Az élet nem áll meg. . . Tovább zajlik, 

csak azokban a hivatalokban, amelyek- 
ben a marosvásárhelyi polgár életét tart- 

ják nyilván, kezdtek uj lapot és irták 
felébe kaligrafikus betükkel és számok- 
kal az uj évszámot. 
És ugyanakkor elkészitették a maros- 

vásárhelyi hivatalokban a székely fővá- 

ros egy évi életének néhány statisztiká- 
ját is. 
Ime mutatóba néhány belőlük, az el- 
maradhatatlan kommentárral együtt: 
Hivatalos és pontos kimutatások sze- 
rint Marosvásárhely városa az elmult 
évben 25 millió hétszázezer lejt vett be, 
mig összkiadásai 26 millió 300 ezer lejt 
tesznek ki. Ime, már a város sem üzlet. 
Arra is már rá kell fizetni. Lenne egy 
tiszteletteljes propoziciónk. Kérjen a vá- 

Most veszem észre, ! 

ros is kényszeregyezséget. Ha annyi ke- 
reskedőnek sikerült, miért ne járna si- 
kerrel a város ilyetén próbálkozása is. 
Szomoru és elgondolkoztató tükre, sé- 

1elmekkel tele állampolgári jelenünknek 
és jövőnknek a marosvásárhelyi város- 
háza iktatójának statisztikája, amely 
egy év alait majdnem 28 szer iktatott 

Két marosvásárhelyi müvész 
internacionális sikere 

László Arpád marosvásárhelyi zenetanár és Chill Miklós 
zongoramüvész külföldi pályadijakat nyerlek 

László Árpád sokezer tanitványainak lé- 

Eddig sikerült elvonulnia szerényen a 

statisztikai adat tükrében 

tjék intézkedéseikett 

tyol. Kiderült, hogy László Árpád, a ma- 
rosvásárhelyi szerény és visszavonult ze- 

netanár nemzetközi viszonylatban is mél- 

tó poziciót tölt be. A marosvásárhelyi ze- 

netanár sikerének nemcsak a székely fő- 

város zeneértői örülnek, akiknek nem 

meglepetés ez a nagy kitüntetés, de való- 

giójában is, akik szerte a világban az ősz 
pedagógus utmutatásai szerint terjesztik 

a zenekulturát. 

Loászló Árpád diadalának hirével együtt 
érkezik egy másik marosvásárhelyi mü- 

vész sikerének beszámolója is. Chilf Mik- 
lős marosvásárhelyi, egészen fiatal zongo- 
ramüvész, aki Olaszországban végezte ze- 

nei tanulmányait és az olaszországi kon- 

certtermek és rádióstudiók állandó ven- 
dége, szintén jelentős helyezést ért el a 
berlini nemzetközi zene-versenyen, de 

egyidejüleg Bukarestben is kitüntették az 
Enescu-dijjal néhány nagyon tehetséges 
és jóisikerült román zene-kompozició- 

jáért. 
A fiatal marosvásárhelyi zongoramüvész 

és a sikerekben megőszült marosvásárhe- 

lyi zenetanár találkoztak a dicsőség or- 
szágutján és találkozásukat a sikerben a 
székely főváros őszinte öröme és megbe- 
csülése kiséri. . . 

s egyévenéhány 

aktát mutat ki. 
És ha az ember elgondolkozk azon, 
hogy hány aktát iktattak hiába ebből az 
aktatengerből. És milyen szép összeg 
jutna a marosvásárhelyi munkanélküli- 

A következő szomoru stációnál meg 

kell állni, 
Hivatalos statisztika szerint az elmult 
évben 1494 marosvásárhelyi családfő 4728 
családtagjaival együtlt, 5815 marosvásár- 
helyi munkanélküli „élvezte" a városi 
munkanélküli segélyt. 
A legujabb népszámlálási statisztika 

szerint 38.716 lakósa van a székely fővá- 

matikai müveletek nélkül is ki lehet szá- 
mitani, hogy 

Marosvásárhely lakósságának majd- 
nem egy hetede volt az elmult évben 
munkanélküli. 

bentő Ezt a statisztikát könnyel kellene 
irni ! 
Örvendetes jelenségek egyedül a vá- 
rosi iparhatóság stalisztikájánál mutat- 
koznak, amelyből kiderül, hogy még 
1932-ben mintegy 250 iparos adta vissza 

csak harminéan váltak meg az iparukt: 
és ezek is javarészt családi viszonyaik 
alakulása következtében. 

és ipara ujraéled. 

zások földi helytartó jának, az anyaköny- 

mekeket jegyzett be a marosvásárhelyi 

Heltünően sok házasságot 

eknek a kárbament okmánybélyegekből. 

rosnak, tehát könnyen, bonyolult mate- 

Az arány tragikusan nagy és megdöb- 

meg az iparuktól 

Viszont 205 marosvásárhelyi lakós 

kért uj, részint kereskedelmi és ipari en- 

gedélyt.t 

Kopogjuk le! Ha a statisztikának hin- 

ni lebet, Marosvásárhely kereskedelme 

A házasságok, születések és elhalála- 

vi hivatalnak az évi statisztikája ezalka- 

lommal meglepő adatokat nyujt. 

A születések statisztikája szerint majd- 
nem 25 százalékban törvénytelen gyer- 

anyakönyvi hivatal, amely még egyetlen 

évben sem mutatott fel eddig ilyen meg- 

gondolkoztató arányt. 

A halálozási statisztika szerint általá- 

ban természetes halálok, megfelelő kor- 
határban, 50 éven felül következtek be. 
A halálesetek legnagyobb százalékát tü. 

dővész és rák okozták. 
jegyzett be 

az elmult évben az anyakönyvi hivatal 

1933-ban 272 házasság történt Marosvá. 

sárhelyen. tehát maidnem minden napra 

esett egy. A legfiatalabb férfi 17 éves és 

a legfiatalabb nő 160 éves volt, akik Hy- 

men-láncait öltötték magukra. 

Viszont csak 28 pár bontotta fel ebben 

az évben a törvényes házasságot. 
Az adventista szekta elterjedését mu- 

tatja ki a marosvásárhelyi áttértek sta. 

tisztikája, amely majdnem. nyolcvan 
csetben az adventista hitre való áttérést 
regisztrálta. 

IÍme egy város életének egyéve néhány 

szürke és száraz számadatban. Nehéz és 
tragikus feladat lenne megállapitani, 

hogy mennyi kudarc, mennyi kis élet. 
tragédia huzódik meg egymás mellett a 
marosvásárhelyi hivatalos statisztikák 
számtengerében. . . 

nem 

HALLOTTA 
hogy a marosoásárhelyi házasságok fel- 

tünő módon, az utolsó időben röpul, né- 

kány hónap alatt cálással végzödnek. A 
társadalmi berkekben most a válásoknak 
az okait kulatják. Jólértesültek szerint 

az a baj, hogy a legtöbb esetben a szülők 

sokat igérnek és keveset adnak. Szó van 

arról is, hogy a marosvásárhelyi férjek 
megalakitják az E. F. C.-t, az Eloált Fér 
jek Clubját, mig az elvált asszonyok a 

Cs. A. E., a Csalódott Asszonyok Egyesü- 
letének gründolására kértek engedéiyt. 

Mindkét egyesületnek nagy jövbője vani 

* 
hogy Mihály nagyovajda, a kis trónörő- 

kös tehetséges magyar osztálytársa, a ma- 
rosovásárhelyi Kopács Buki hazaérkezeíl 
pakációra és nem győz eleget mesélni 
szüleinek és játszópajtásainak arról az 
életről, amelyben része van. A kis trón- 

örökös marosovásárhelyi barátja a legna- 
gyobb szeretet hangján beszél osztály- 
fársáról, aki a legközvetlenebb módon 
beszélget és játszik minden egyes pajtá- 
sápal. Kopács Bukinak boldog gyermek- 
kora lesz. 

hogy a város milyen jól mulalott az 
egyik kisebbségi párosi tanácsosjelöll 
esetén, aki az egyik marosvásárhelyi is- 
mert flekkenezőben az interimár-bizott. 
ság megalakulása előtt már nagy ban 
kettet rendelt abban a hitben, hogy kine 
pvezik az állandó választlmány tagjává 
Amikor innen kiesett, lázas gyorsasággal 
küldözgette a futárokat a vendéglőshöz 
hogy a tervbevett bankettet lerendelje 
aminek viszont a meghiovottak és a pen 
déglős sem örültek. Ja, régi igazság az 
hogy kár a medove bőrére előre flekke 
nezni. 

hogy az egyik jólismert marospásárhe 
lyi közgazdasági kapaciltás majdne! 
rosszul lett, amikor meghallotta, hog! 
Duca miniszterelnököt meggyil. ták 
majd napokig leperten és a legnagyob 
gyász jegyében viselkedeit. A marosopá 
sárhelyi „rosszmájuak' kideritették, kog1 
nem is Duca tragikus esete miatt val 
ilyen nagy gyászban az illető, hanem a't 
tól félt, hogy a tragikus esemény kap 
csán a liberálisok is megbuknak és ez pe 
dig egy üzleti kombinációjának sikerlc 
lenségét jelentette polna. Igy foszlik szól 
olykor-olykor egy mély érzés külső illu 
ziója... 

hogy az ismert marosovásárhelyi szela 
don, aki hosszu idő óla haragban pan eg! 
barátjával, aki egyuttal ripálisa is é' 
emiatt kérlelhetetlen ellenségek, a mámo 
ros Szilveszter-éjszakán, közvetités nél 
kül, magától békült ki barátjápval. Ami 
kor a páratlan cselekedet okát kérdezték 

a szomoru gazdasági viszonyok követ- 
keztében iparengedélyét, addig az idén 

azt felelte: Azt akartam, hogy rosszu 
kezdődjék neki az uiév. 



Madrid, január 9. 

Életében jó néhány esztendei sulyos börtönt 

szenvedett el érte, de most szobormü örökiti 

meg annak a Diego de Jereznek az emlékét, 

aki nálunk, Európában, először sodort dohány- 

levelet kukoricaháncsba, meggyujtotta, szájá- 

ba vette s füstjét orrán-száján eregette. Co
lum- 

bus utitársa volt és a dohányszivást az in
diá- 

noktól tanulta meg, akik istenüknek áldoztak 

gy. De ami ott istenáldozat volt, itt istenká- 

romlás lett. Istenkáromlásnak mondták, hogy 

valaki orrán-száján füstöt bocsásson ki, mint 

ahogy képzeletben és ábrázolásokban a sátánt 

és a pokol szörnyeit volt szokás megjelenit
eni. 

Most, hogy egy spanyol jelentés szerint szo- 

bortalapzatra került ércbe öntött figurája, csak 

szaporitja azoknak az ujitóknak a számát, a 

kik börtönön, vagy egyéb mártirságon át ju 

ottak a halhatatlanság piedesztáljára. 

8 ámbár nem valószinü, hogy a dohánynak 

sokszor sokmillió szenvedélyese pontosan em- 
lékezetben és számon tartaná, hogy kinek kö- 

szönheti a füst mámorát és narkotikumát, egé- 

szen bizonyos, hogy ez a derék hajós az em- 

Aki először sodort cigarettát Európában 

a szájába dugott. 

beri életnek egyik legnagyobb mozgalmát kez- 
deményezte. Ha mindenáron össze akarnék ha- 
sonlitani valakivel, messze vissza kellene ryul- 
nunk, egészen a bibliáig, az ótestamentumi el- 
beszélésig, Noé apánkról, aki először facsarta 
ki és erjesztette illattá a szöllő bogyóit. Csak 

a borivás lett olyan általános emberi szokás, 

mint a dohányzás. Az orvostudomány pedig 
hiába sorakoztatja fel a maga érveit a bor és 

a dohány káros 
Noé az első kupát kiüritette és Jerez az első 

szivart elszitta, nincs tilalom, nincs kiátkozás 

és fenyegetés, amely az emberek kezéből ki- 

ütné a poharat, szájukból a szivart, a cigaret- 

tát és a pipát. 
Diego de Jerez most ott áll a magas talap- 

zaton, amely előtt, - ha szokás volna ma 

még, - odakerülne az áldozati láng, amely.- 
ről aranyló barna szüzdohány füstje lebegné 

körül emlékét. Különben talán nincs is szük- 

ség ilyen külön füstáldozatra. Épp eleget ál- 
doznak milliók és milliók többé és kevésbé 
illatos dohányfüsttel, annak emlékére, hogy 
ez a spanyol hajós egy tüzes dohánypamacsot 

() 

Mikes Imre párisi riportja: 

Páris, január 9. 
Valaki kinyujtja a kezét és rámutat 

egy fiatalemberre: 
- Három évvel ezelőtt meggyilkolta a 

eleségét!... Az esküdtszék felmentette... 
A gyilkos ott ténfereg a XV. párisi ar- 
ondissement „mairie'-jában, ahol az 
933-as esztendő Szilveszterének magyaár 
bálja lezajlik. Milyen csodálatos látvány 
ez a mulatság! Százan és százan hullám- 

; zanak a „mairie. óriási helyiségeiben. A 

nagyterem parkettjén 10 egyenruhás, 
Vagy Frigyes-korabeli katonai formaru- 
hába bujtatott törpe csodálatos artista- 

mutatványokkal szórakoztatja a párisi 
magyarokat. Egy idetévedt orosz vendég 
hnehéz selyem bugyogóba és bluzba öltoóz- 
ve vonja magára a figyelmet. A pódiu- 
non francia zenebohóc készül a müsor- 

nölgyfodrásza röpcédulán jelenti be, hogy 
40 frankért ondolál. 
A gyilkos mindent végignéz, megcsodál, 

régigélvez. 
Az alsó teremben cigánybanda játszik 
allgatókat. Mi van azon sirnivaló, hogy 
ménes ott delelget valahol a csárda 

nellett? A szépségkirálynőt ünnepi dele- 
áció felkiséri a pódiumára, nyakábha te- 
vérnyi széles piros-fehér-zöld szalagot 
asztanak, mig baljába odanyomják a 

oszos francia malacot, 
éltó jutalma. 
A gyilkos sodródik a tömeggel, amely 
l és alá kigyózik a lépcsőkön, egyik szo- 
ból ki, a másikba be, ének, zsivaj, kon- 

tti, udvarlás és az ablakmélyedésekben 
bocsánat, Párisban vagyunk - szemér- 

etlen, kedves, fájdalmas csókok ifju 
erelmesek között. Valaki az ajtóban ve- 
kszik és hangosan, részegen ordit, hogy 

menjen Budapestre, akinek nem tetszik. 
he Ezgy Ormos nevü ujságiró felugrik a bora 
em mellől, honfiui érzelmeit bántja az ittas 
8 felszólitás. Valaki eléje áll és beleharsog- 

; ; - Maga ne verekedjék!... Maga nem 
a észes! ... Csak az verekedjék, aki ré- 
an zeg!... 
ai Olyan ez a Szilveszter, mint ama nagy 
ap Bárisi mulatság, amelyet Hugo Viktor irt 
pe mMmeg, a Notre-Dame-i toronyőrben. Fes- 
rte ői, zagyva, kiabáló, zürzavaros, ittas és 
szé bolond. 
Ilu A gyilkos tele szivvel elmerül benne. 

A feleségét ölte meg. Féltékenységből. 
lárom évvel ezelőtt. 
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az 
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egl A nevét nem irom ki. Itélkeztek fölöt- 
mó 

él 
Imi 

szi 

e, felmentették. De ha elitélték volna, le- 
zámolt az erkölcsi renddel. Kinek volna 

joga ujból megbélyegezni? 
Nagyváradról került fel Párisba és itt 
smerkedett meg az áldozattal. 

számára. Mátyás ur, a főváros kiváló 

amely bájának 

....... 

lan módon számolt le. Az asszony hörgött 
és elvérzett a keze alatt. Utólag, az es- 
küdtszék előtt a fiatalember drámai erő- 
vel ecsetelte a katasztrófát. Ártatlann - 
hangzott a verdikt. - Jogsérelem nem 
történt... 
Miért nem történik sérelem, ha valaki 

gyilkol2z 
Azért, 

kit megöl, örök és csorbithatatlan szövet- 
ség köti. Egyetlen jottányit sem térhet el 
sem egyik, sem másik a frigytől, amely- 
ben ilyképpen megalkudtak. Mert a sze- 
relem, amely ily feltétlen, oly finom és 
érzékeny épület, hogy vonj el akár egyet- 
len téglácskát is és összeomlik az egész. 
Aki csalódik, meghal lélekben. S ha öl, 

csak az egyensulyt állitja helyre. 
Ez a felmentő itélet érzelmi alapja 
Hiszen alapjában két halott van. Egy 

boldog, aki elnyugodott s nem szenved 
többé. 
S egy boldogtalan. Egy élőhalatt. 
Jelenleg itt kovályog a karneválon. 
Az élőhalott sötétkék ruhát hord, fe- 

hér sávokkal. Kemény gallér, nehézselyem 
nyakkendő, kézelő s manikür. 
A büffénél pohár bort rendel. Szomjas, 

mert mohón kiissza, ismerősen odaint a 
csaplárosnak és repetát int: 
- Ne féljen, Sanyi bácsi... megpiá- 

lom... megpiálom... váradi fiu vagyok.. 
Azután a tömegen keresztül a pódium- 

hoz verekszi magát. Éppen a zenebohóc 
van müsoron Megnedvesiti ujjait, egy- 
máshoz dörzsöli őket és a bőr összesurló- 
dásának nyafka hangjaiból egy „Tzar- 
das'-t varázsol elő. Az élőhalottnak tet- 
szik a büvészkedés, tele szájjal ujrát kö- 
vetel: 
- Brávól... bisz!... bisz! 
Később odasompolyog Rubletzky ur- 

nak, az aradi szobrászmüvésznek lánya 
mögé. Szép lány a Rubletzky kisasszony, 
az élőhalott negyedóráig figyeli, minden 
szögből, müértően és tántorithatatlanul. A 
kisasszony azonban nem veszi észre, a 
bátyjával beszélget, majd amikor a zene 

főt 
bólint előtte, elnéz fölötte és unottan egy 
megszólal és az élőhalott előkelően 

idegen fiatalembernek nyujtja a karját. 
Az élőhalott nem neheztel meg, kevéssé 

érzékeny lélek. Végigsétál az elefánt-sor 
mentén és az egyik sarokból kihalász egy 
szőkét: Jól táncol, ütemesen, széles és 
lenge mozdulatokkal, kissé erőszakosan, 
ökleivel nyitva utat a tolongásban. Köz- 

Ujjai ben megtapiskálja partnernőjét. 
felcsusznak a lapockákig, majd lent ma- 
tatnak a csipővonal mentén. 
mert fejét egyre közelebb ejti a szőke 
hajkoronához és végül valamit a hölgyike 
fülébe sug. A kisasszonyka tiltakozva és 
szégyenlősen mosolyog, ugyaun, tisztelt 

következményeiről, amióta 

A LEGJOBB 

itt feltüntetett gyári védjegyre. 
Gyors és biztos eredményt csakis a 

KOPROL hashajtó csokoládé által ér el, 
amely a vért is tisztítja. 

téktelenek. 

.
 

mert a nőhöz vagy a férfihez, a 

Elégedett, 

GYILKOS A PÁRISI BÁLON 
Élőhalott a mulató magyarok között 

tassa kérem. És lejtenek továbbk. 
Néhány perc mulva bemutatkozik az 

anyának is és éjfélutáni két óráig odara- 
gad a familiához, cukrászsüteményt ren- 
del, bort fizet és egyébként is szives, bő- 
kezü, kedves. Két órakor egy fekete hölgy 
mellé kerül, ettől kezdve váltogatja a 
szint, szőke-fekete, szőke-fekete. Salam- 
bo-t sziv, tehát polgári izlésü igényü és 
pénztárcáju. 

Bál után, hajnalban, földalattin beuta- 
zott a központba. A kocsi telve volt Pá- 
ris-télvirradati munkásokkal, akiknek az 
ujév ellenére is el kellett indulniok a 
mühelyek felé. Mogorvák voltak ezek az 
emberek, rosszindulatuan és érthető el- 
lenszenvvel figyelték az elegáns, derüs, 
alkoholszagu élőhalottat. Ez azonban 
nem zavartatta magát, kedélye törhetet- 

HASHAJTÓ! 
Eigyeljen - hashajtó vásárlásnál - az 

Minden darabon rajta van a Koprol név. 
Határozottan utasítson vissza minden- 

nemüű utánzatot, mert azok teljesen ér- 

lennek mutatkozott, ittas himbálódzással 
szállott ki a Cluny-hoz cimzett megálló- 
helyen. 
A Capoulade már nyitva volt, ide for- 

dult be. Az ötven asztal mellett hatvan 
különböző nemzet fiai és leányai érte- 
keztek egymással. A gyilkos belevegyült 
a bábeli zavarba és soupe á lognon-t 
rendelt. Afféle korhelylevest, hagyma- 
alapop hossza káposztaszálakkal. Erő- 
sen rántva. ; 
A káposztaszálakat kihalászta a leves- 

ből, magasra tartotta a levegőben és be- 
eresztette őket a torkába. Mint ahogyan 
az inyencek, izléstelenek vagy gyerme- 
kek a makaronit szokták. 

látszott evés közben. 
lárman mentünk utána és némán fi- 

gyeltük. Azt a mozdulatot, szemrebbe- 
nést, hangot, sóhajtást, fejbőlintást vagy 
akármi mást, a jó ég tudja, mit, de mégis 
valamit, vártuk, ami elárulja, hogy ez az 
ember három évvel ezelőtt... 
Aki asszonyt és igy élőhalott... 
Egyetlen hunyoritást, egyetlen jelet, 

az élet és a halál egyetlen rezgését. 
Ő azonban változatlan derüvel pillan- 

tott maga elé, eltöltötték a szilveszteri 
élmények. Szopogatta a káposztaszála. 
kat, mint Chaplin az „Aranyláz"-ban a 
bakancsszegeket és félreérthetetlenül 
kinyilvánitotta, hogy távolról sem gon- 
dol arra, amire mi gondolunk, hogy á 
csak arra gondolhat. 

Az első statáriális ügy 
Nagyváradon 

Nagyvárad, január 9. 

Váradon megszületett az első statáriális ügy, 
amelynek külön szenzációja, hogy egyik sze- 
replője Bancsa Gyula, a borzalmas emlékü gö- 
rögoldali gyilkosság tettesének, Bancsa Jó- 
zsefnek a fivére. 
Bancsa Gyula, Fibrik Gyula nevü rokonával 

együtt tegnap este vidáman énekelve haladt 
végig a Sztaroveczky-utcán. Az ott posztoló 
Popa közrendőr rájukszólt: 

- Vigyázzanak, most ostromállapot van, ne 

Egy ügyvédjelölt és öt Ii- 
berális kortes vette birtokba 

Ermihályfalvát 
Érmihályfalva, január 9. 

Alig egy hete, hogy a B. L. dr. Gurzeáu Mi- 
hai szilágymegyei prefektűús felvilágositása 
alapján megcáfolta az érmihályfalvai tanács 
feloszlatásáról szóló hireket. Annál nagyobb 
a megdöbbenés, hogy a községtanácsot a pre- 

fektus - minden vizsgálat és indokolás nél- 

kül - mégis feloszlatta és helyébe interimár- 

hónapja, hogy Érmihályfalvára került. 

kortes, Boros György, Weisz László, szintén 
Akivel egvhamar szörnyü és irgalmat-uram, hogy mondhat ilyet, de csak foly- 

bizottságot nevezett ki, amelyet Pop Jancu 

főszolgabiró már be is iktatott hivatalába. Az 
interimár-bizottság elnöke Tertan Nicolae ügy-/ 

védjelölt, aki a főispánnak sógora és alig két 

Az ideiglenes bizottság többi tagjai: Kádár 

Béla állami iskolai tanitó, az ismert Ifberális 

Iberálisok és Pethe Lajos, aki tavaly a Magyar 

Két részeg legény támadása a rendőr ellen 

csináljanak botrányt! 
Több se kellett a duhaj hegyi legényeknek. 

Nekiugrottak a rendőrnek és a kezükben levő 
szerszámmal fejbe akarták verni. Popa félre- 
ugrott és segitségért sipolt. Gyorsan a hely- 
szinre érkezett egy-két rendőr és elkeseredett, 

valósággal életre-halálra menő közelharc kelet- 
kezett. Végül sikerült lefogni és őrizetbe ven- 
ni Bancsáékat. Most átkisérik őket Kolozsvár. 
ra és a VI. hadtest hadbirósága vonja őket fe- 
lelősségre, a Nagyváradra is kiterjesztett os- 
tromállapotos törvény alapján. 

...... ee... ....................... 

Párt jelöltjeként került be a községi tanács 
ba és aki a mostani választásokon hátat for- 
ditott a Magyar Pártnak. Tehát csupa libe- 
rális kortesekből álló interimár-bizottságot ne- 
veztek ki Érmihályfalvára. Érdekes, hogy a 
helyi hatóságok ellenezték a tanácsfeloszlatást, 
de a liberális kortesek hatalma és befolyása 
erősebb volt és azok előtt még a prefektusnak 
is meg kellett hajolni. Szépen néz ki Érmihály- 
falva. 

Zermamdnáe 
szannannat 



Objektiv értékelmélet 
Icta: dr. Silbermann Jenő 

- Beflejező közlemény - 

Itt nincs ellentmondás a dialektiku- 

ok u. n. fejlődési törvényével, sőt az a 

eciprok determinizmus, amely akció és 

teakció ellentéte, ember és természet, em- 

ber és ember között motorikusan mükö- 

dik, éppen ennek az egyetlen abszolut- 

nak, a munka, az energiaérték összmeny- 

nyiségének állandóságában jut matema- 

tikai kifejezésre. Ez a törvény a fejlődés 

iránytüje. Minden mozog, panta rel, 

mert ugy illeszkedik azonosságok és el- 

lentétek szerint, hogy az energia (abszo- 

lutum) állandó maradjon. 

A társadalmi mechanikában sincs per- 

petuum mobile, ezt fejezi ki az emlitett 

maxim. Tehát semmilyen termelési rend- 

szerben nem lehet a profit-halmozás ha- 

tártalan, hanem előbb utóbb fölmondja 

az ilyen programmal vezetett gazdasági 

gépezet a szolgálatot. 

Nem valószinü azonban, hogy a tőkés 

rendszer lejárásával magának az embe- 
ri társadalomnak is megszünt 
történelmi értelme. A tények bizonyitják, 

hogy nem. Megujhódik, mint annyi más- 

szor és mindig jobban és jobban közele- 

dik az objektiv értékelés rendszeréhez, 

amely nem állit abszurd követeléseket az 

emberrel szemben a profit, a pénz és a 
hatalom tekintélyének szentségéért. 

Alapjában véve mindegy, vajjon tuda- 
tos reformok, vagy a társadalmi ellenté- 
tek forradalmi kirobbanása egyensulyoz- 

za objektivre a helyzetet, hozza össz- 
hangba a természeti, a technikai, gazda- 
sági tényeket a társadalmi vonatkozások- 
kal. A szerszámok és igazságok nem hal- 
nak meg, az emberiség sem. 
Az objektiv értékelés nem türheti meg 

a korábbi értelemben vett pénz fogalmát 
sem. Az eddigi pénz kitüntetett gualitásu 
áru (arany) és nem az értékek, hanem az 
árak és bérek mérője volt. Ezt az ármérőt 
sulyban, gramm aranyban képzelték el. 
Hatalmi relációkat szubjektiven mért le. 
Az abszolut értékmérő csak az energia- 
zseton, tehát kilowatt, lóerő, stb. lehet. 
A teljesen objektiv értékcsere (áru-, vagy 
munkaérték-csere) kizárja a profitot, 
vagy legalább is áll az, hogy a lehetőleg 
objektivre szabályozott értékcsere oly 

mértékben korlátozza, hogy a profithal- 

mozás okozta katasztrófális válság csak 

igen hosszu idő mulva következnék be 

és időközben mindig van mód utánsza- 

bályozásra. A termelés és a fogyasztás 

közötti egyensuly, tehát az értékek eb- 

jektiv cseréjén kriteriumait több izben 

hangsulyoztuk. A mai „ethikai keret 

normáinak különösebb megrázkódtatása, 

tehát végeőkig kiélezett társadalmi küz- 

delem nélkül, azaz maximális szerény- 

séggel a minimális követeléseket a követ- 

kező reformsorozat oldhatná meg a vál- 

ságot: 

1. Energia-pénz (az arany, stb.) mellő- 

zése. 

2. Permanens infláció a termelés foko- 

zásának arányában. 

3. A kamat maximálása. 

4. Az elsőrendü fogyasztási 
árainak maximálása. 

5. A házbérek maximálása. 

6. A vasuti, postai, általában közleke- 

dési dijak stb. objektiv értékelése és ma- 

ximálása. 

7. A vámok törlése, a trösztök, kartel- 

lek leépitése, minden ilyen jogtalan kon- 

ceszió megszüntetése. 

8. A nemzeti bankok államositása. 

9. A munkabérek minimálása. 
10. A munkaidő maximálása. 

Az infláció a maximálások és mini- 

málások méreteit mindig, minden cset- 
ben, minden termelő ágra az objektiv ér- 
tékelés, az összes körülmények tekintet- 
bevételével szabja meg. 
Ilymódon kerülnek munka, áru és 

pénz, termelés és fogyasztás egyensuly- 

ba, amely természetesen a technika fej- 
lődésével ugyan változik, ámde e válto- 

zással folyton számot tartva a maximá- 
lás, a minimálás és az egyébként perma- 

nens (állandó) infláció mértéke is lépést 

kell hogy tartson. 

volna a 

cikkek 

Kétségtelen, hogy mindez végső kon- 

kluzióiban a régi és mai rendszer szukk- 

cessziv leépitését jelenti, ámde kevésbé 

drámai és könnyen kompenzálható meg-, 

rázkódtatások árán, mig az a folyamat, 

amely előbb-utóbb utat fog törni magá- 

nak, fölösleges véráldozatokat fog köve- 

telni. Más kérdés az, vajjon a legszeré- 
nyebb reformprogramm megvalósitása 
nem-e még nehezebb feladat a regresz- 
sziv erők ellenállása miatt, mint az orkán 
felidézése? Ma még nem tudjuk, a hol- 
nap eldönti. 

Nézetem szerint fájdalmasabb, ha em- 
bereket kell feláldozni az elveknek, mint 
elveket az emberekért. Ám akárhogyan 
is hömpölyögjön a történelem folyama, 
az exact közgazdaságtan igazságain az 
nem fog változtatni, hogy miyen lirai ál- 
lásfoglalást fognak egyesek tanusitani. 
Régi történelmi igazság az is, hogy néha 
a tévedések és eltévelyedés tömkelegén 
rágódik az emberiség mig az igazságok 
fölismerésének birtokába jut. Mert az el- 
lentétes hit is előre hajt. 

1934. január 10 
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* Hétszázn MRomárnia 
Brassó, január 9. 

Az utolsó hetekben hihetetlenül meg- 
drágult a tojás. Nemcsak a városokból, 
de már faluról is, - igy éppen ma a csi- 
ki falvakból, - azt a jelentést kapjuk, 
hogy ott a tojásért darabonként 5-53.50 
lejt kérnek, ami azt jelenti, hogy város- 
helyt a tojás ára lassan-lassan legalább 
négy lejre emelkedik. Valóban Temcs- 
várról már azt jelentik, hogy ott a tojás- 
ért darabonként négy lejt is kérnek. 
Ezt a tojás-drágulást általában azzal 

indokolják, hogy hidegek vannak és igy 
természetszerüleg kevesebb a tojás, más- 
részt pedig, hogy a karácsonyi ünnepek 
alatt nagy volt a kereslet és igy, ennek 
megfelelően emelkedett a tojás ára is. 
Mindakét áremelő tényező valóban ha- 

tással volt a tojás árának emelkedésére, 
de nem ezek a tényezők voltak ennél az 
áremelkedésnél a döntőek. 

Az áremelkedést az idézte elő, hogy az 
előző kormány hétezer vaggon fojásra 
adott kiviteli engedélyt. Ha csak hozzá- 
vetőlegesen is ki akarjuk számítani, hogy 
ez a hétezer vagon tojás a gyakorlatban 

Az ui kisántánt gazdasáói szerző 

mit jelent, ugy tudnunk kell, hogy egy- 

egy tojás sulya mintegy tiz deka. Ez azt 

jelenti, hogy egy kilóra 10 tojás megy, 

azaz százezer darab tojás tesz ki egy 

vaggont. Hétezer vaggonról lévén itt szó, 

hétszáz millió darab tojást 
most össze az exportőrök és ez az oka 

annak, hogy a belföldi fogyasztásban a 

tojás ára hihetetlenül emelkedett. 

Az export ellen senkinek semmi kifo- 

gása sem lehet. Romániának éppen az a 
Daja, hogy különböző politikai okokból 

és azért, mert a politika megneheziti az 

előnyös kereskedelmi szerződések köté- 

sét, nem tud exportálni. Orülnünk kell 

tehát annak, hogy ha átmeneti belföldi 
drágulás melett is, de legalább pénzhez 

jut a tojás-export utján a mezőgazda. 

De akkor jusson is pénzhez. 
A tojást e percben Németországba és 

Svájcba exportálják a kereskedők és a 

romániai tojásért nekünk fantasztikus 

árat kapnak. A tojás külföldi ára dara- 

bonként 15 lejnek felel meg. Ebből az 
árból, ha levonjuk belőle a szállitási és 
vámköltségeket, akkor is legalább három 

lej haszon marad darabonként. 

zzekzamama 

dés szerint 
: z 

Csehország kétmilliárd
 lej érteküi 

terményt vesz át MRomániá
tól és 

Jugoszláviától 
A bevüt terményi Csesország nem 6asználja 

fjel, 6anem i10vább eladja 

A Mek jelenti: 

Prága, január 9. 

A kisantant államai között folyó gazdasági tárgyalások annyira 

előrehaladtak, hogy eddig már közel 400 millió csehkorona, kétmilliárd lej ér- 

tékü árucsereforgalom képezi a tárgyalások anyagát. Eddig még nem egyeztek 

meg abban, hogy mily módon és milyen arányban osszák fel egymás közöt
t az 

árumennyiségeket. 
Eddig mintegy 18 ezer pvagon buzáról, 20 ezer pagon tengeriről, 80 ezer darab 

sertésről, nagyobb mennyiségü szalonnáról, gyümölcsől, borról és fáról folynak a 

tárgyalások. 
Az eddigi tervek szerint a 

gazdasági termény elosztásáról később 

Ez a nagyon érdekes jelentés végre be- 
pillantást enged abba a megoldási lehe- 
tőségbe, amelyet a cseh gazdasági ténye- 

zők terveznek. Csehország azért nem tud- 
ta eddig politikai szövetségeseit, Jugoszlá- 
viát és Romániát gazdaságilag is támogat- 
ni, mert az ország saját agráriusainak el- 

lenállását le nem törhette. 
Csehországban a mezőgazdasági osztá- 

lyok teljes romlását jelentette volna, ha 

buzát átoeszik ugyan, de nem viszik be az ország- 

ba, hanem a határon raktározzák el, esetleg topább eladják. A többi áru és mező- 

fognak tárgyalni. 

az országra „ráeresztik' a román és jugo- 

szláv terményfeleslegeket. Ezt a problé- 

mát a cseh politikusok - amint ebből a 

darab fojást szállit most 
Németországba és Svájcba 

Az exportőr darabonkéni legalább 6árom leji keres 

Ma már falun is három lejt kérnek egy tojásért 

vásárolnak 

jelentésből kitünik - ugy oldják meg, 
hogy felovásárolják ugyan a szövetséges 
agrárállamok terményfeleslegeit, de azt 
nem használják fel, hanem 
veszteséggel is - kereskedelmi szerződé- 
sük lehetőségei mellett külföldre tovább 
eladják. 

- esetleg 

Ezt a hasznot sokaljuk - egy kissé. 

Ebből a három lejből vagy a falusi ter- 

melőnek kellene valamennyit juttatni, 

vagy a városi fogyasztónak,. de igazá
n 

nem megy, hogy 700 millió darab tojáson 

néhány exportor két milhárd lejt Keres- 

Azt ugyebár mondani sem kell, hogy a 

nagy tojás-export üzlet kedvéért a szál- 
litók vásárlási kartellbe tömörültek és ez 

az oka annak, hogy a tojás ára átlagban 

csak - három lej. Nem fizetnek a terme- 

lőnek többet és igy a városnak is ennyit 

kell fizetni. 
Egyszerübb és igazságosabb lenne, ha 

a kormány arra kötelezné az exportőrt, 

hogy csak az esetben vihet ki t
ojást, ha 

a kivitt mennyiségnek megfelelő meny- 

nyiséget a belföldi piacon is olcsó áron 
elhelyez. 
Ha az államnak szabad a mai uralko- 

dó gazdasági rendszer mellett a terme- 

lést,. a fogyasztást, a bevitelt és kivitelt 

irányitani, akkor irányitsa ilyenkor is 
amikor a falu a tojásért aránylag keve- 

set kap és amikor a város a tojásért 

aránylag sokat fizet. 

Moszkvában folytatják 
az angol-orosz 
tárgyalásokat 

London, január 9. 

Az angol-orosz kereskedelmi tárgyalásokat, 

amelyek az orosz követelések teljesithetetlen- 
sége miatt megszakadtak, a közeli napokban 

folytatni fogják, de nem Londonban, hanem 

Moszkvában. Az angol kormány az előzetes 

megbeszélések során továbbra is elutasitotta 

minden végleges szerződés megkötésének ter 
vét, mindaddig, amig az adósságok kérdését 

gyökeresen nem rendezik. 
A londoni megbeszéléseken egyébként már 

lényeges közeledés történt az ugynevezett 

„Lena Goldfields"- kérdésben is, amennyiben az 
oroszok az eredetileg 1 millió font sterlingben 
felajánlott kártérités összegét, hosszas vonako 
dás után, 2 millióra emelték fel, mig az ango- 
lok 3.5 millió fontot követelnek. 

SZEDHET-E A MUNKÁSBIZTOSITÓ MUNKA: 
NÉLKÜLI SEGÉLYT? 

(Temesvár.) A temesvári Kereskedők Egye- 
sülete táviratilag tiltakozott az ellen a köve- 
telés ellen, hogy a kereskedők a betegsegély: 
zőnek egyszázalékos munkanélküli segély hoz 
zájárulást fizessenek. A temesvári kereskedők 
azt követelik, hogy a munkaügyi minisztérium 
a betegsegélyzőnek ezt a jogát helyezze hatá 
lyon kívül. Azzal indokolják kérésüket, hogf 
ők társadalmi uton hozzájárulnak a munkanél- 
küliek segélyezéséhez és igy semmi értelme 
sincs, hogy a betegsegélyző is szedjen tőlük 6 
cimen összegeket. 



Köszönet. A helybeli zsidó Nőegyletek 

vében hálás köszönetünket fej
ezzük ki mind- 

on nemes emberbarátoknak, valamint tag- 

inknak, kik meleg szeretettel karolták fel 

résünket és hozzájárultak, hogy szeg
ényeink- 

k meleg ruhát tudtunk adni. A következő 

geknek nyugtázzuk adományaik
at: Czink és 

erzár, Zernesti Papirgyár, Aradi textil, Age- 

, Bohusi posztógyát, 
Elinger rgkógyl 

iszentgyörgyön, Bo0 gyár, Hol- 

pebat es uttnann, 
Sehütz W. utóda, 

bumann cég, Révész József, Josif
 Katz, Stern, 

att Mihály, József Marcel, Kertész test
vérek, 

rsó cipőüzlet, Appel Samu, Appel Izidor, 

achtel és Braun, Schachner Hermann, En- 

mann Leóné és Deutsch Árminné
. 

EMBER A HID ALATT 

ndig Ottónak, a kiváló szinmüirónak e 

es uj darabját adja elő a brassói uni- 

rius nőszövetség a templomépités javá- 

az „Astra' (Apolló) termében, január 

16-án, kedden este pont 9 órai kez- 

ttel. Jegyek előre az unitárius lelkészi 
atalban, Rózsatér 10. szám alatt vált 

letók. 

MASZKABÁAÁL 

brassói önkéntes tüzoltóegylet, felszerelé- 

nek kiegészitése javára, 1934. február 10-én, 
ombat este maszkabált rendez az óbrassói 

kola nagytermében, melyre felhivja az egye- 

let tényleges és pártoló tagjainak, valamint 

rátainak és jóakaróinak figyelmét. A kitü- 

t célon kivül kellemes szórakozásokról, jó 

néről, stb. gondoskodik a rendezőség. 

BRASSÓI SZÉKELY TÁRSASÁG 
ELŐADÓESTÉLYE 

Pezsgő élet lüktet a Brassói Székely Társa- 
y mult év őszén megnyilt egyesületi nelyi- 

: ségeiben. Ennek a mozgalmas életnek központ- 

iaól emelkednek ki az előadóestélyek, melyek 

iparosság és a magyar társadalom képzé- 

második ilyen estélyét, melyen megint 

an nagy közönség jelent meg, hogy annak 

as termei. Szabó Béni ügyvezető elnök nyi- 

a meg és zárta be az estélyt. Meisel Rezső 

nök a társaság tanoncoktatási programját 

ertette. Rámutatott arra, hogy ezt a már 

vek óta folyó áldásos munkát ki fogják széle- 

eni és rendszeresebb keretek közé szabják. 

vbe van véve a számtannak, ügyiratok ké- 

tésének, irodalomnak és történelemnek is- 

aszerü tanitása, valamint az erkölcsi okta- 

kimélyitése. E célból a társaság felkéri a 
onctartó mestereket, hogy tanoncaikat en- 
ljék rendesen el a templomba és a társaság 
ató délutánjaira. Nagy tetszéssel fogadta a 
önség Debreczy Béla dr.-nak, a társaság 
vészének komoly és egészen időszerü elő- 
sát a mai gazdasági helyzetről. A kiváló 
gazdász ismertette az ipar és kereskedelem 
ejlődését, majd rátért a mai nyomasztó hely 
e, hogy aztán ennek a gazdasági válság- 
okait kutassa. A gépek szerepének és ha- 

ának szakszerü ismertetése élénk szinekkel 
bele a lelkekbe a mai kor megoldandó 

dasági kérdéseinek követelményeit. A kö- 
ség zajos tapsokkal honorálta a szép és ér- 
es előadást. A hivatalos rész lezajlása után 
asvacsora következett, mely az éjfélutáni 
kig a legkellemesebb hangulatban tartotta 
tt a társaságot. 

Dróhirdctések 
zavanként ! flei, vastag betüvel 
lei. - Legkisebb hirdetés 20 fei 

18 
t 

/- 

n 

1t 
is 
e- 

rt! 

Atköltözés miatt áruraktáramat kisebbitem 
olcsón akar vásárolni, keresse fel üzlete 
Révész József textilkereskedő, Lensor. 

egánsan butorozott szobák, penzióval, vagy 
nélkül, kiadók. Springer-Penzió, Brassó, Jor- 
utca 2. I. 183 

ét-három elegánsan butorozott szoba, für- 
obával, konyhával, azonnalra kiadó. 
sshans mérnök, Jorga-utca 2. I. 184 
ZLONOK, MATRACOK, jutányosan he- 

ezhetők, mindennemü kárpitosmunkák, 
5ch, Brassó, Hosszu-utca 39. 14170 

gyes leánykát tanulónak, önállóan dolgo- 
kegédet felvesz női- és gyermekruha szalon. 
ssó, Rózsatér 9. Nagy állótükröt vennék. 
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adó ház, üzlethelyiséggel, nagy kerttel és 
ék kis házzal. Érdeklődni lehet Paizs Ár- 
Brassó, Fekete-utca 49. 1111 

Kedves, Kényelmes Kundschait! Képeit Ke- 

ömet Kollekcióval Kegyedhez Küldöm. 
139 

szövőgyár, 

célozzák. Szombaton este tartotta a társa- 

ogadására szüknek bizonyultak az egyesület 

zze Kővárinál, Kut-utca 47. Kérésére Kül 

34 UTMUTATÓ, A KETTŐS KOÖNYVVI 
TEL gyors és könnyü elsajátitására. Ninc. 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai tigye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és 1pari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ara 30 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 
könyvet. 

Brassó, január 9. 
Az ostromállapot kihirdetésével egyide- 

jüleg Brassómegye prefektusa - amint 
azt annak idején megirtuk - elhatározta, 
hogy Brassóban és a megye területén, a 
melyet az ostromállapot megkimélt, kü- 
lönböző rendfenntartó intézkedéseket fo- 
ganatosit. 

Ennek a határozatnak megfelelően a 
vármegyei prefektura ma délelőtt az aláb- 
bi rendeletet adta ki: 

tusa, a közigazgatási törvény 280-ik 

rium 162-1934 számu rendelete, pala- 

mint a fegyverviselés és eladás szabá- 
Iyozásáról szóló törvény 22-ik szakasza 
alapján, az általános közrend és köz- 
biztonság érdekében elrendeljük: 

Brassó, január 9. 
Megrázó és részleteiben különösen végrehaj- 

tott öngyilkoság történt vasárnap este 7 óra- 
kor a Rakodó-völgyében. Az öngyilkosság ál- 
dozata Epure Mária 27 éves özvegyasszony, 
aki a Rakodó-vendéglőben 
agyonlőtte magát. 
Az öngyilkos asszony férje már évekkel ez- 

vadászlegyverrel 

sógorához, Toma erdőőrhöz költözött, aki 
egyébként a Rakodó-vendéglő tulajdonosa is. 
Az asszony különösebb izgalmaktól mentesen 
élte napjait sógora házában. Az utóbbi napok- 
ban váratlanul 
nyugtalanitóan viselkedett. 
A házbeliek azonban nem igen tulajdonitot- 

tak különösebb tontosságot az özvegyasszony 
magatartásának, mert azt hitték, hogy mind- 
össze csak muló idegességről, vagy pedig rossz 
hangulatról van szó. 
Epure Mária tegnap délután a sógora csa- 

ládjával volt együtt. 
Hat óra felé eltávozott azzal, hogy valami 

te annak vadászfegyverét és azt megtöltöt- 
te, azután átment az egyik földszinti szobá- 
ba, hogy véget vessen életének. 

Az asszony levetette jobb lábáról a -ipőt, le- 
huzta harisnyáját, ugy, hogy egyik lábára me- 

A 

Brassó, január 9. 
Lapunk legutóbbi számában röviden be- 
számoltunk arról a titokzatos gyilkosság- 
ról, amely Prázsmár községben történt. A 
gyilkosság áldozata - mint ismeretes - 
özvegy Stenner Györgyné. 
A brassói hatóságok a prázsmári csend- 

őrség segitségével az ünnepek alatt is 
folytatták a vizsgálatot, de mindezideig 
semmi közelebbit nem sikerült megálla- 
pitani, mindössze csak a borzalmas gyil- 
kosság egyes részleteit tisztázhatták. 
Stenner Györgyné 47 éves volt, férje az 

elmult év októberében halt meg. Szép kis 
vagyonkát hagyott hátra, amelyből fele- 
sége nyugodtan élhetett volna élete vé- 
géig. A nő teljesen magánosan élt. Sen- 
kit sem engedett közel magához. IRokonai 
és hozzátartozói nem igen voltak. Miud- 
össze csak egy fia él, Stenner György, aki 
a Naszódmegyében levő Jehia községben 
néptanitó. 
Számos tanut hallgattak ki. Ezek elő- 

adták, hogy az asszony többször eldicse- 
kedett vagvonával. Kiielentette hagy egv- 

ssolsSszZz 

„Mi, Strat Joan, Brassómegye prefek- 

Strat preiektus felhívása 
a megye lakosságához 

paragrafusa, topábbá a belügyminiszte- 

1. Brassó város és megye mindazon 

E fiatalasszony fitokzatos 
öngyilkossága a Rakodó vendéglőjéhen 

Dadászíiegyverrel lőtre agyon magát 
Epure Mária 

előtt meghalt. Özvegyen maradva az asszony, 

ideges lett és meglehetősen 

dolga van. Bement sógora szobájába, elővet- 
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A legnagyobb filmszenzáció! 

A newvorki Metropolitan Opera és a 
bécsi Staatsoper világhirü művésznője 

Alexandra nagyhercegnő 
Zenéjét szerzette Lehár Ferenc. - Tőbbi főszereplők: Paul Hartmann, 

Leo Slezak, Szöke Szakáll, Walter Jansen. 

szenzációs Elm- 
alakitásában : JERITZű MARIA 

lakói, akik fegyverviselési engedély 
nélkül bármilyen fajta lőfegyoerrel 
rendelkeznek, kötelesek fegyvereiket 
január 14-ike este 6 óráig bejelenteni 
és a fegypereket bészolgáltatni. 

2. A fegyverek bejelentése és beszol- 
gáltatása nyugta ellenében történik. 
Brassó polgárai ennek a kölelezettség- 
nek a brassói rendőrkpveszturán, a me- 

gye községeiben lakók pedig az illeté- 
kes csendőrörsnél tesznek eleget. 
5. Jelen rendelkezés kihágóioal szem- 
ben a fegyverviselés szabályozásáról 

szóló törvény 32-ik szakaszában előirt 
börtönbüntetés maximumát fogják al- 
kalmazni, fegyvereiket pedig elkoboz- 
zák. 

Brassó pváros rendőrkvesztora, a bras- 
sói csendőrparancsnokság, a kerületi 
rendőrfőnökök és csendőrörsök, boala- 

zitlábosan maradt. Ezután leült egy székre, be- 
állitotta a fegyvert, amelynek csövét szivének 
szegezte. 
Mezitelen jobb lábának hüvelykujjával meg- 
huzta a fegyver ravaszát, egy dörrenés hal- 
latszott, a következő pillanatban pedig az 
asszony átlőtt szivvel, holtan bukott a pad- 
lóra. 
Ilyen helyzetben találtak rá a szerencsétlen 
asszonyra a hozzátartozói. A tragikus öngyil- 
kosságról azonnal értesitették a hatóságokat. 
Ma délelőtt kiszállott a helyszinre Radu Pascu 
főügyész és Birckle Sándor dr., hivatalos tör- 
vényszéki orvosszakértő, aki megállapitotta, 
hogy ; 
a golyó pontosan az asszony szivébe furó- 
dott és azonnali halálát okozta. 
Tekintve, hogy büntény esete nem foroghat 

fenn, az ügyészség megadta az engedélyt az 
asszony eltemettetéséhez. Az öngyilkos asz- 
szony semmiféle levelet nem hagyott hátra és 
igy öngyilkosságának okát teljes homály fedi. 
Nincs kizárva, hogy reménytelen szerelem vit- 
te erre a végzetes elhatározásra. Ebben az 
irányban azonban a vizsgálatnak mindezideig 
semmi konkrétumot nem sikerült megállapita. 
ni. A nyomozás tehát most elsősorban a tragi- 
kus öngyilkosság tényleges okát igyekszik 
megállapitani. 
szzmzz 

prázsmári gyilkosság 
megdöbbentő részletei 
Eddig nem sikerült a gyilkost kinyomozni 

millió lej készpénze van. De a pénzt nem 
meri a bankba tenni, mert attól tart, 
hogy soha sem kapja vissza. Ezért ugy 
elrejtette, hogy egy egész század csendőr 
sem találhatná meg. 
A pénz létezéséről azonban soba senki 

nem győződhetett meg, mert a bázába 
senki sem járt. Mindössze csak egy em- 
ber: Liehn Johann prázsmári szász em- 
ber, aki a szolgai tecndőket látta el. Ez a 
Liehn nem lakott az özvegynél, hanem 
csak bejárt oda dolgozm. 
A tanuk előadása szerint a véres gyil- 

kosság estéjén féltiz óra felé az özvegv- 
asszony lakásában világosság volt, sőt a 
járókelők megfigyelték, hogy az asszony 
valakivel beszélget. Az ügy feltünt a 
szomszédoknak, mert tudták, hogy az 
özvegy sem nappal, sem pedig este nem 
szokott látogatókat fogadni. Üzleti kér- 
désről sem tárgyalhatott, mert az asszony 
a környék legfukarabb gazdagjának hi- 
rében állott. 
A községben, a gyilkosság ideje alatt, 

táncmulatság volt. Innen tértek haza há- 

Be kell szolgáltatni az enge- 
délyezenlen fegyvereket 

Felülvizsgálják a fegyverviselési 
engedélyeket 

mint a közbiztonsági intézmények ösz- 
szes tisztpviselő. kötelesek jelen rendel- 
kezés pvégrehajtásáról és a megfelelő el- 
lenőrzésről gondoskodni. Brassó, 1934. 
január 5. Strat prefektus". 

A fenti rendelkezés kibocsátásáról ér- 
tesitették a megye összés csendőrörscit a 

holnapi nap folyamán pedig a rendeletet 
falragaszokon is közzéteszik. A belügymi- 
nisztérium intézkedéseinek megfelelően a 
fegyverviselésre vonatkozó intézkedést a 
hatóságok a legkiméletlenebbül kötelesek 
keresztül hajtani. 

Néhány napon belül - értesüléseink 
szerint - a vármegyei prefektura ujabb 
rendeletet fog kiadni az összes fegyver- 
viselési engedélyek felülvizsgálására. Erre 
vonatkozólag most folynak a megfelelő 
előkészületek. 

romnegyed 11 óra felé Herghes Katalin, 
Herghes Rozi és Kaiser György, akik 
Stennerné szomszédságában laktak. Ami- 
kor a ház elé értek, az udvarról segély- 
kiáltások hallatszottak: 

- Tedd le a kapát... Ne ölj meg!... 

Stennerné hangja volt. A szomszédok a 
segélykiáltások hallatára megdöbbenve 
igyekeztek az asszony segitségére. De 
hiábavaló volt minden próbálkozás. A 
háznak ugyanis teljesen bedeszkázott, ha- 
talmas tölgyfakapuja van, amely zárva 
volt. 

Az utcán levő szomszédok hasra feküd- 
tek és a kapu alatt leskelődtek be a ház 
udvarára. Itt különös jelenetnek voltak 
szemtanui. Stennerné ott térdelt a föl- 
dön, a kapunak háttal pedig egy fértfi ál- 
lott, akinek az alakját nem láthatták. 

A férfi egy kapával többször fejbe pág- 
ta az asszonyt, aki igyekezett az iitése- 
ket kivbédni és közben segitségért kiál- 
tozott. 

A látványra Kaiser György, a tragédia 
egyik szemtanuja irtózatos erővel rázni 
kezdte a kaput és hangosan orditozott: 
- Ne öld meg, mert ha bemegyek, 

agyonverlek. Nyisd ki a kaput. Hagyd el 
a szerencsétlen asszonyt. 

A merénylő erre 
kült, de 

előbb kirántotta revolverét és a véré- 
Len fetrengő asszonyt agyonlótí2., 

megijedt és mene- 

Nehogy magához térhessen és clárulhas- 
sa merénylőjét. 

Nagy későn sikerült csak felnyitni a 
hatalmas tölgyfakaput. Az özvegy asz- 
szony azonban ekkor már holtan feküdt, 
néhány méterre a kaputól. Valószinii, 
hogy amikor a merénylő először támalt 
rá, a kapu felé menekült és igy érfők 
az első ütések, amelyektől tárdre rogvyott. 
Védekezni próbált, de a gyilkos erősebb- 
nek bizonyult. 

Radu Pascu főügyész elsősorban Liehn 
Johann szolga szerepét próbálta tisztázni. 
Liehn ugyanis tökéletesen ismerte a ház- 
ban a járást és nyilván tudott arról is, 
hogy az asszony hol tartja pénzét. Liehn 
kihallgatása során előadta, hogy a pénz- 
ről mit sem tud. Estefelé, munkája vé- 
geztével hazament és családja körében 
töltötte az estét. A tanuk Liehnnek majd- 
nem percnyi pontossággal igazolták ali- 
bijét. Ennek tulajdonitható, hogy Liehnt, 
kihallgatása után szabadon engedték. 
A tragédia szemtanui nem tudnak pon- 

tos személyleirást adni a gyilkosról, mert 
nem láthatták teljes alakját. A főügyész 
kérdései főleg oda irányultak, vajjon a 
meggyilkolt özvegy, védekezése közben, 
valamilyen nevet is kiabált-e? A tanuk 
azonban nem hallottak semmi nevet, csak 
segélvkiáltásokat. 
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SPORT 
Csikszereda jégkorongütői lehengerel- 

ték a kolozsvári Universitateat 
Első nap 4: 0, második nap 4: 1-re verték a székelyek a kolozsvári diákokat 

Csikszereda, január 9. 

A csikszeredai CSC jégkorongütői ja- 
nuár hatodikán és hetedikén a kolozsvári 
U. csapatát látták vendégül. A két nap 
két mérkőzést bonyolitottak le a csapa- 
tok. Csik ez alkalommal bebizonyitotta, 
hogy a jégkorongütőben tartani tudja 
azt a vezetőszerepet, melyet két év alatt 
erős munkával kivivott. 
Az U. tavaly óta igen sokat fejlődött. 

Uj, gyakorlott játékosai is vannak a csa- 
painak, meglátszik az erős edző munka. 
A csapatok mindkét napon igen jó 

jégviszonyok között bonyolitották le 
mérkőzéseiket. 
Már az első nap kitünt a CSC nagy fö- 

lénye. Mind a három harmad hatalmas 
iram mellett zajlott le. Mindkét fél erős 
tempót diktált, de a játék inkább az U 
kapuja előtt folyt. Mindennek dacára az 
első harmad eredménytelensége után a 
CSC csatárai a második harmadban egy, 
a harmadik harmadban pedig három ko- 
rongot juttattak a hálóba. Első nap vég- 
eredménye 4:0. 

A második nap Lőrincz biró kezdő- 
füttye után látszik, hogy az U föltétlenül 
ki akarja köszörülni kudarcát. Táma- 
dást-támadás után vezet a CSC ellen, de 
csatárai alig jutnak a félpályán tul. A 
gyakorlott csikiak szerelnek, elveszik a 
korongot s gyönyörü összjátékban vi- 
szik az U kapuja felé. Ezután már az 
egész harmad a kolozsváriak kapuja előtt 

A magyar csapatok 
1uraeredményei 

A magyar csapatok egyrésze még 
mindig külföldön turázik A szombati és 
vasárnapi eredmények a következők: 
ÚÜLM: Ferencváros-Ulm válogatott 

5.2 (2:0) 
MEGHARA-AUGUSTA (Olaszország): 

Budai „11"-helyi válogatott 5:1 (1:1). 
TOURS. Kispest-C. S. Tours 7:0 
CONSTANTINE (északairika): Uj- 

pest -A. S. Constantine 18:0 (9:0). Gól- 
lövők: Jávor 5, Kocsis 4, Avar 3, Pusz- 
tavy és Tamásy 2-2, P. Szabó és Seres 
1-1. 
STUTTGART.: Ferencváros-sfuttgarti 

Kickers 2:0 (0:0). A gólokat Toldi lőtte. 
M Budai „11-A. S. Messina 

1:1( 1:0). 

A román csapatok 
turaeredményei 

A Franciaországban turázó nagyváradi csa- 
patok, a NAC és a Crisana, nem jártak vala- 

játszódik le, ahol kavarodás-kavarodást 

ér s a suttok záporesőként szakadnak a 
kapura. A kolozsváriak nagyszerüén be 
vannak rendezkedve a védei 
csak a harmad vége felé érnek el ered- 
ményt Vákár beadásából. A következő 
pillanatban egyik kolozsvári csatárhoz 

kerül a korong, aki erős iramban i 

szik véle a CSC kapuja felé. A bekkek 

szerelésközben megcsusznak s a korong 
védhetetlenül hálóba jut. Eredmény 1:1. 

A második harmadban a CSC rettene- 

tes iramot diktál. Czáka irányitia a vil- 
lámgyors futamokat. Czáka és Bedő be- 
adásából Biró két védhetetlen korongot 
juttat a hálóba. Cserénél Vákár 
és Császár veszik kezelésbe az U-t. Köz- 
vetlen a harmad befejezése előtt Vákár 
juttatja a hálóba a korongot. Eredmény: 
4:1 
Áz utolsó harmadban a kolozsváriak 
nem igen kisérlik meg a támadást. Egy- 

két sikertelen kisérletezéstől eltekintve, 
tisztán a védelemre szoritkoznak. Ezt az- 
tán annyira eredményesen csinálták, 
hogy még a Vákár. Czáka és Miklós 
egvüttes csatársor, akik mindannyian vá- 
logatott játékosok, sem tudják a koron- 

got a hálóba juttatni. Végeredmény 4:1 

A CSC minden egyes embere kifogás- 
talanul dolgozott. Megmutatták, hogy a 
jégen alaposan meg tudják állani a he- 
Íyüket. Viszont az U is meglepő ügyes- 
séget árult el. 

mi jól anyagi szempontból a turával. Szomba- 
ti jelentés szerint a 3 heti külföldi csatangolás 
alatt összesen csak 5-5 mérkőzést játszottak. 
Érthető, hogy 3 hét alatt, 5 mérkőzés mellett, 
nehéz megtalálni a számitást. 

A NAC legalább erkölcsi sikereket hoz ha- 
za, amennyiben 5 meccsből négyet nyert s 
csak egyszer vesztett Strassbourgban. Adott 
26 gólt, kapott tizet. Viszont a Crisana csak 
háromszor győzött s kétszer eldöntetlennel 
kellett beérnie. Adott 20 gólt és kapott hetet. 
Nagyváradról a két csapat ujabb tu- 

raeredményeit jelentik: 
LORIENT: NAC-Lorient 4:0. Góloz- 

tak: Rónai 2, Bodola és Kocsis 1-1. 
Ha Hollandia nem fogadja a NAC-ot, 

ugy a héten a Bretagnéban játszanak. 
FIVES: Crisana-S. C. Fives 3:3 

A BUKARESTI TELEFONKLUB 
turázó jégkorongütő csapata a tátrai körmér- 
kőzésen a következő hizelgő eredménycket ér- 
te el: 
Telefonklub-1. C. Pilsen 3:3 (1:1, 1:2, 1:0). 
Telefonklub-V. S. Brna 4:1 (1:0, 2:0, 1:1). 
Telefonklub-Glória (Prága) 1:1. 

emre s igy. 

Miklóőós 

A budapesti BBTE az ujtátrafüredi 
jégkorongütő tornán a Tátrai Sportklu- 
bot 3.0 arányban verte, viszont a Tro- 
pauer Eislaufvereintől 3.0 arányban ve- 
reséget szenvedett. 
Ujabb jelentés szerint a torna vég- 

eredménye a következő: 1. Slávia (Prá- 
ga), 2. Tropauer Eislaufverein (Tropau), 

35. BBTE (Budapest). 4. Telefonklub (Bu- 
karest.) 
A harmadik és negyedik hely kérdése 

a BBTE és Telefonklub közti mérkőzé- 
sen dőlt el, amelynek eredménye 3:0 a 
budapestiek javára. 

Az ORSZÁGOS ASZTALI-TENNISZ- 
VERSENY 

január 6-án kezdődött Temesváron. A csapat- 
versenyben a kolozsvári Haggibor kitünő 
együttese győzött. A csapatverseny helyezési 
táblázata: 

1. Haggibor (Kolozsvár). 2. NAC (Nagyvá- 
rad). 3. Hakoah (Arad). 4. Aurora (Bukarest). 
5 Makkabea (Bukarest). 6. CFR (Temesvár)) 
7. TAC (Temesvár). 8. Kadima (Temesvár). 9. 
Ivria (Brassó). 
Az egyéni verseny döntőjébe a következők 

jutottak be: Steiner és Goldmann (NAC), Grün- 
wald és Izaci (Aurora), Erős és Goldberger 
(Haggibor), Pante (Hakoah). 

KOLOZSVÁRON KORCSOLYA- 
VERSENY 

zajlott le vasárnap a KKE rendezésében. 
A verseny szépen sikerült. Az 300 méteres 
gyorskorcsolyázás győztese, Papp László 
(KKE) 51.9 mp idővel. Második Warten- 
berg György (TC) harmadik Papp 8éla 
(KKE). Az 1500 méteres távon ugyancsak 
Papp László győzött 2.52.6 idővel, máso- 
dik itt is Wartenberg György, s harmadik 
Papp Béla. 

ARADON VIVŐVERSENY 
volt a Hakoah rendezésében, 
győztese, 6 győzelemmel, Mózes Jcnő 
(llaggibbor) lett. 

MIKLÓS KIRÁLYI HERCEG 
mint Bukarestből jelentik, a romániai 
sportélet szervezője lesz. Ezt a megbiza- 
tást magától az uralkodótól kapta, aki 
mindig is érdeklődött a romániai eport- 
ügyek jómenetele iránt. Miklós herceg 
már el is készitett egy tervezetet, amelyet 
Károly király elé terjesztett jóváhagyás 
végett. A tervezet részleteiről eddig alig 
tudni valamit, mindössze annyi szivárgott 
ki, hogy egy központi sportszervet létesi- 
tenek Miklós herceg elnökletével s ez a 

szerv ellenőrzést gyakorol az egész ország 
sportélete felett. A tervezet kidolgozásá- 
ban a hercegnek Manolesca tábornok se- 
gédkezett. 
Miklós herceg különben Manolescu tá- 
bornokkal együtt néhány nappal ezelőtt 
elutazott. Szt. Anton-Arlbergbe, ahol a si- 
sportot és a sioktatás szervezését tanul- 
mányozza. 

felvilágosodott ember 
vár erre az értékes müre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 

tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg- 

jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

Természetes gyógymód 

Biri memni szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100 - lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassói lanok Könyvosztálya. 

amelynek 

Kapható 

1934. ianuár 10. 

na 
Kétségtelenül az alant is, 

mertetett orvosság. Ez egy 

szerencsés vegyi összeté. 
telü gyógyszer, amelynek 
használata után az ideges 
fájdalmak nagyon rövid! 
időn belül enyhülnek, sőt 
teljesen el is múlnak 
Ez a gyógyszer a többitől 
eltérően. amelyek a szív. 

nmnek ártanak, a szervezet 
egyetlen részét sem tá- 
madja meg. Azoknak. akik. 

nek főfájásuk, vagy bármily 
más ideges fájdalmuk van, 
azt tanácsoljuk, hogy ál. 
landóan maguknál legyen a 

DRONAL 
- és drogériában 

ren 

Brassói cég világhirü 
.. r ! 

irő- és számológé 
képviselőie keres a helyi piacra 
mühellyel biró ügyes üzleti szak- 
embert, kinek bizománui raktárt 
is adna Cimeket „211' jeligére 
a kiadóba kérek. 

Felveszünk 

komoly, 
a 

ulazól 
Erdély részére, aki parfümeriákban 
jól be van vezetve és tud románul. 
németül. magyarul 

rutinirozott 

Bucuresti. 
Str. Armeneasca 22 

Irásbeli ajánlatokat kérünk v. szemé- 
lues jelentkezéseket d u. 4-6 között 

Vilchery 

MEGBIZHAT 

minden gyógyszertárban 

" 

és táplálkozás 
Irta: BUCSÁNYI GYULA dr., egészségügyi tanácsos, főorvos. 

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko- 

zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 

kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tójás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A' 

vitaminok. Főzelék. Gyümölcs. A füszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk? 

Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezeilé- 

sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny a 

női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég- 

fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az alvás. 

A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mint 

gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása az 

első életévben. ÁA koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. Egyes, gyakrabban 

előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. Arany- 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. Cu 
korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégehu- 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás. 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten- 
eia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhurut. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzés. 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés. 
Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. Ischiás. Tériszony. Tüdővész. 
Tudő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek. 
Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb, stb.E mü a magyar könyvpiac szenzációja. A leg 
többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. 

Kanható a Brassói Lanot Könyvosztálvában. Éra 120.- lei. 
(U dékre plusz portó). 

azon szövegü hirdetés négyusze 

Vétel-eladás 

Prima vaddisznós kutyák, 
fürjész eb, tacskókopó eladók. 

Bűővebbet válaszbélyeggel 
László Zsigmondnál, Dumbrá- 
veni. 

Fényképészeti szaküzlet (fo- 
tolaboratórium) kibővitéséhez 
társat keresek. Esetleg átadó. 
Érdeklődni „Tőke" jeligével a 
kiadóhavatalba. 196 

1904 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
ri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

Vendéglői konyha, cukrász, 
szakács, vagy perfekt gazd- 

ző feltételek mellett. Cim: Sft. 

Gheorghe, Klein et Fáhndrich 
könyvkereskedő. 

asszony részére kiadó, kedve- iaaóban. 

Bevezetett női és férfi fol 
rászüzlet, elköltözés miatt el 
adó. Cim 1106. szám alatt 

198 

Használt, jókarban 

cipőüzlet, Brassó, Kolostor-ut- 
ca 23. továbbit. 1100 

levő 
Royal-irógépet keresek megvé- 
telre. Ajánlatokat Fildermann 

UVUegyes 
Lukrativ vállalatot finanszi 
rozna, esetleg betársulna intel 
ligens fiatal kereskedő. Mef 
kereséseket „1934." jeligér! 
Rudolf Mosse hirdetőirodábi 
Arad. 111 

Bukarest Str. Lipscaniban fekvő legszebb áruház 

méi leeműieldció eszidáluyóáni 
eddigi vezető igazgatója saját számlára átvenni szándékozik. Keres 300 000 leljel társat- 
társnőt. Tőke biztositva Evi kereset a tőke után minimum 150 000 lei. - Ajánlatokat 

alkalom' jeligére a bukaresti kiadóba Strada Síta Mina 9 sz alá 
„Ritka 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 
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